

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 1. kiadás 1953. október 9. 6 óra perc

Ezra T. Benson amerikai földművelésügyi miniszter csak szögesdrótok és rendőrosztatok védelme alatt mert beszédet intézni a farmerekhez

New York, 1953. október 9.

A newyorki "The Worker" hírt ad arról, hogy Ezra T. Bensont, az Egyesült Államok földművelésügyi miniszterét kettős kordonnal és lovasrendőr-osztagokkal védték meg hallgatóitól, amikor a wisconsini mezőgazdasági nap alkalmával Augustában 50.000 farmer előtt beszédet tartott. A "The Worker" a "New York Times" ki-küldött tudósítójának a gyűlésről szóló beszámolójából idéz:

"Az alkalomhoz nemigen méltó, egészen rendkívüli óvintézkedéseket fogantatottak - írja a tudósító. Közel nyolc méteres körzetben kettős kordonnal vették körül a szónoki emelvényt, majd röviddel Benson beszédének megkezdése előtt az első kordontól 4.5 méteres távolságban szögesdrótokat húztak és acél-cölöpöket állítottak fel. A kordonon belül rendőrök cirkáltak."

Miért volt szükség ezekre az óvintézkedésekre? - teszi fel a kérdést a "The Worker". A magyarázat a farmerek jó-vedelmének csökkenésében, az Eisenhower-kormány politikájában, a far-merek jogos elégedetlenségében rejlik. /MTI/

Miért bugnak a szirénák New Yorkban? - A "Krasznaja Zvezda" cikke

Moszkva, 1953. október 9. /TASzSz/

A "Krasznaja Zvezda" K. Karonyin cikkét közli "Miért bugnak a newyorki szirénák?" címmel.

- A bemondó szava hosszú szirénabugásba merült. A hangszórók a hatalmas város terein, utcáin és utkeresztvezésein a következő nyugtalanító figyelmeztetést közölték: "Légiriadó! Légi-riadó! Bombákat dobnak! Légiriadó!..." A milliók hangjától, gépkocsimotor-bugásuktól, rikkanások kiáltásaitól hangos város valósággal kihalt mindaddig, amíg a bemondó nem közölte a légive-szély elmúlását. Csak a földalatti vasut közlekedett tovább.

Mi ez? Talán kép London 1940 évi életéből? Vagy talán valamilyen fantasztikus regény egyik oldala? Nem, az onli-

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

II. 2. híradás

1953. október 9.

6 óra 15 perc

/Mért bugnak a ... folyt./ SZIB t-57 By/Sp/CL TA di M/ Bod

tettek nem tartoznak a képzelet világába, de nem is a második világháború éveiben zajlottak le. Mindez nem is olyan régen, 1953. szeptember 25-én történt New Yorkban.

Ezen a napon légvédelmi gyakorlatot tartottak. A szirénák százai hirdették a légiriadót, mígporig a legnagyobb csúcsforgalom idején, amikor New York utcáin százezrek igyekeztek munkába. A riadó következtében ezek a százezrek megrohanták az évőhelyeket. Mi is gondolható az évőhelyre vonatkozó egyszerű amerikai? A burzsoá sajtó és rádió hosszú évek óta napról-napra szüntelenül igyekezik meggyőzni az átlag-amerikaiit arról, hogy őt, John Brown-t és családját, vagy szomszédját John Smith-t "veszély" fenyegeti. Ennélfogva tehát - állítja a burzsoá sajtó és rádió - nem szabad zúgolótni az adók emelése és a drágaság növekedése ellen, vagy amiatt, hogy az állami költségvetésnek csakis háromnegyed részét a katonai kiadások esécsik fel. Ellenkezőleg ósósabb kell huzni a nadrágcsíját.

Ezek a felhívások azonban növekvő bizalmatlansággal töltik el John Brown-t. Most, az évőhelyen is néhán elgondolkozik afölött, hogy a Kor ában elesett amerikai katonák nem Texast, vagy Oklahomát védtek, s hogy nemrégiben Dulles is beismerte televízió program keretében tartott előadása során, hogy "szöveget veszély" nem fenyeget. Ha pedig ez így van, - vonja le következtetését az egyszerű amerikai - akkor a légiriadó egyáltalán nem Amerika biztonsági céljait szolgálja. ...

Minek volt tehát szüksége erre az ostoba és veszélyes ötletre? Erre a kérdésre a többi között egy szeptember 29-i washingtoni sajtóny ad választ.

Washingtonban ugyanis az említett napon ért véget az Amerikai Bankérek Egyesületének évi kongresszusa. Ez az egyesület tömöríti az Egyesült Államok pénzügyi intézményeit. A találkozóon hangok hallatszottak "több iparág hanyatlásáról", a gazdasági válság jeleit növekedésről, Istenes, hogy az egész világszerte elburjánzó "törvényszerű" fordította a korábbi igyverésüket megfogásának a r első híré is. Ugyancz a hír azonban, mint az "Associated Press" hírgyűnétség jelentette, "ellenetlen előérzetet keltett az Egyesült Államok üzleti körében". Ezért Washingtonban a bankérek határozottan követelték, hogy minden lehetséges eszközzel, bármi áron, "a korábbi magas színvonalon tartsák az üzleti tevékenységet".
/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 5.kiadás

1953. október 9.

6 óra 10 perc

/Miért bugnak a ... /folyt./

Ami Washingtonban elhangzott - az New Yorkban visszhangzott. Szeptember 25-én a háborús hisztéria szitaca, az egyszerű amerikai erkölcsi lefegyverzése, a képzeletbeli veszély aljas hazugságával való megfélemlítése és ezzel a fegyverkezési verseny folytatásának biztosítása céljából hangzottak fel New Yorkban a színdíkt. /MTI/

A kanadai Haladó Munkáspárt végrehajtó bizottságának teljes ülése

O t t a w a , 1953. október 9. /TASzSz/

A "Canadian Tribune" cikket közöl a kanadai Haladó Munkáspárt végrehajtó bizottságának Torontóban megtartott teljes üléséről. Az ülés megvitatta Leslie Morrisnak, a végrehajtó bizottság tagjának beszámolóját a pártnak a parlamenti választás előtti kampány idején végzett munkájáról. Morris beszámolójában hangsúlyozta, hogy a part jelenlegi tevékenységének alapját is a választási program 7 pontja képezi.

Tim Buck, a Haladó Munkáspárt főtitkára ugyancsak felszólt a teljes ülésen.

A "Canadian Tribune" közlése szerint a Haladó Munkáspárt végrehajtó bizottsága bejelentette, hogy 1954 márciusában megtartják a párt V. kongresszusát. A kongresszus nyilvános vitára bocsátják a Haladó Munkáspárt programját, mely így hangzik: "Előre a függetlenség kivívásáért és a népi demokrácia megvalósításáért Kanadában". /MTI/

Az ENSZ közgyűlés 8. ülésének - A politikai bizottság ülése

N e w Y o r k , 1953. október 9. /TASzSz/

Október 7-én egy heti szünet után az ENSZ politikai bizottsága hozzáfogott a marokkói kérdés megvitatásához.

A bizottság elnöke az ülés megnyitáskor megjegyezte, hogy a marokkói és tuniszi kérdésnek "közös szempontja" van és /folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 4.kiadás

1953.október 9.

6 óra 11^{perc}

/Az ENSZ közgyűlés ...1.folyt./

ezért, - bár ezek a kérdések külön is szerepelnek a napirendben - nem ellenzi, ha a viták során a küldöttek mindkét kérdést érintik. Ezután a bizottság titkára nyilvánosságra hozta a francia küldöttség levelét. A francia küldöttség bejelentette, hogy nem vesz részt a marokkói és tuniszi kérdések megvitatásában, mivel úgy véli, hogy ez a vita beavatkozás Franciaország belügyeibe.

A vitát Pakisztán képviselője nyitotta meg. Kijelentette, hogy Franciaország nem tett eleget a közgyűlés 7. ülészakán a marokkói kérdésben elfogadott határozatoknak és hogy a francia hatóságok legutóbbi cselekedetei még bonyolultabbá tették a marokkói helyzetet. Franciaország, ahelyett, hogy elősegítette volna az alapvető szabadságjogok fejlődését Marokkóban - amint ezt a közgyűlés határozata előírta - elmozdította a szultánt és saját pártfogoltját ültette a helyére. Pakisztán képviselője felhívta a figyelmet a francia gyarmatosítók Marokkóban folytatott kárpótlási politikájára. Marokkóban a törvény csak akkor törvény - jelentette ki a pakisztáni képviselő - ha megfelel a gyarmatosítók érdekeinek. Pakisztán képviselője rámutatott a francia fél azon állításának teljes valótlanúságára, hogy Marokkó nem képes önrendelkezésre. A pakisztáni képviselő kijelentette, hogy küldöttségének véleménye szerint a kerekasztal-értekezlet - amelyben részt vennének Franciaország és Marokkó összes politikai pártjainak képviselői - elősegíthetné azt, hogy utat találjanak Marokkó számára függetlenségének lehető leggyorsabb elnyeréséhez. Emellett hozzátette, hogy ha a francia gyarmatosítók beszüntetnék Marokkóban a függetlenség híveinek üldözését és szabadonbocsátanák a politikai foglyokat, ez elősegítené a kedvező feltételek létrejöttét egy ilyen értekezlet összehívásához. Pakisztán képviselője felszólalásának befejezésében javasolta, hogy a politikai bizottság forduljon felhívással a francia küldöttséghez, hogy az vegyen részt a marokkói kérdés megvitatásában. Libanon képviselője támogatta a pakisztáni küldöttségnek ezt a javaslatát és emellett nyilatkozott, hogy a politikai bizottság tartson szavazást a javaslat felett.

Jobb, Anglia képviselője javasolta, hogy halasszák a következő ülésre a pakisztáni javaslat feletti szavazást.

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 5.kiadás 1953.október 9. 6 óra 10 perc

/Az ENSz közgyűlés ...2.folyt./ T-26 PL/PL/SL Szil di *Német*

A bizottság elnöke szavazásra tette fel a kérdést, hogy október hetedikén tartsanak-e szavazást a pakisztáni javaslat felett, vagy október 8-ra napolják-e azt el. 21 ország küldöttsége, közöttük a Szovjetunió, az Ukrán SzSzk, a Bjelorusz SzSzk, Lengyelország és Csehszlovákia küldöttsége amellet szavazott, hogy a pakisztáni javaslat feletti szavazást az október 7-i ülésen tartsák meg. 22 ország képviselői, közöttük az Egyesült Államok és Anglia képviselői ez ellen szavaztak. /MTI/

Németország Kommunista Pártja elnökségének nyilatkozata a nyugatnémet szakszervezeti tagokhoz

5 G Zsu/SH/SL Szil di Düsseldorf, 1953. október 9. /ADN/

Németország Kommunista Pártjának Elnöksége Düsseldorfban megtartott 11. ülésén kidolgozott nyilatkozatában, amely a nyugatnémet szakszervezeti tagokhoz intézett, a következőket jelenti ki: "A kommunisták a szakszervezetek összes tagjaival együtt védelmezni fogják a szakszervezetek függetlenségét és egységét". Németország Kommunista Pártja a nyilatkozatban javasolja a Német Szakszervezeti Szövetség /DGB/ tagjainak, határozzák el, hogy az összes szakszervezeti harci eszközök alkalmazásával meggyúsítják a CDU-nak a DGB elnyomására irányuló terveit, továbbá, hogy nem hajlandók tárgyalásokat folytatni Adenauer megbizottaival és hogy a szakszervezeti vezetőségben nem lehet helyük a kapitulánsoknak és megalkuvóknak. A CDU szakszervezet-ellenes támadásainak kivédését össze kell kötni a magasabb bérekért, a szociális követelések kielégítéséért és a munkakörülmények megjavításáért, valamint a szakszervezetellenes üzemi szabályzat-törvény elleni harccal. A szakszervezetek harci erejének további növeléséhez szükséges ezenkívül, hogy a szervezetlen munkások és alkalmazottak között indítsanak kampányt új szakszervezeti tagok toborzására. /MTI/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 6.kiadás

1953. október 9.

6 óra 45 perc

A koreai ENSz-parancsnokság rágalomhadjáratot folytat a semleges hazatelepítési bizottság ellen

6 ö Hy/Gá/SL di 17 M. 1953. október 9. /MTI/

B-Küm-RDK

Bn-IKA

Az indiai lapok élesen szembefordulnak azzal a rágalomhadjáráttal, amelyet a koreai ENSz-parancsnokság különböző szervei folytatnak a semleges hazatelepítési bizottság ellen. A "National Herald" című lap, utalva arra a rágalomhadjáratra, amelyet az amerikai hadsereg koreai lapja és néhány - amerikai hírügynökségek által táplált - más lap folytat, hangsúlyozza: "Mindez annak ellenére történik, hogy a semleges hazatelepítési bizottság minden eddigi határozatát egyhangulag hozták. Dél-Koreának sohasem volt inyére a fegyverszünet és nem csinált titkot abból, hogy szeretné, ha meggyűlölné. Az a következetes obstrukciós politika azonban, amelyet az ENSz haderők parancsnokságának képviselői a semleges hazatelepítési bizottság működése óta folytatnak, csupán azt a benyomást keltheti az emberben, hogy a képviselők határozott célja olyan helyzetet teremteni, amilyent Li Szin Man olyan nagyon kíván."

A "Times of India" vezércikkben foglalkozik az amerikaiak koreai mesterkedéseivel és a többi között megállapítja: "A hitszegés erős kifejezés barátok és szövetségeseik között, de az Egyesült Államok jól tenné, ha megértene, hogy egy bizonyos határon túl nem lehet türelmet tanusítani. Az a mód, ahogyan az ENSz bizottság a koreai hadifoglyok hazatelepítésének kérdésével foglalkozik sok kívánnivalót hagy maga után. Ha az Egyesült Államok valóban kívánja a békét, a világ annak több pozitív bizonyítékát szeretné látni. Mindaddig szóvivői - megjegyzéseikből és magatartásukból ítélve úgy tűnik - jobban érdekelték a hazatelepítési feladatok 90 napon belüli végrehajtásának megakadályozásában, mint elősegítésében. Az Egyesült Államok felé joggal fel lehet vetni a kérdést: békét vagy háborút akar-e? Ha békét, akkor legfőbb ideje, hogy szóvivői észszerűbb, felelősebb és meggyőzőbb hangon szóljanak. Ha nem akarnak békét, akkor ideje minden ürügyet elhagyni. Thimajja altábornagy, a semleges hazatelepítési bizottság elnöke helyesen mutatott rá, hogy a hadifoglyokat tévesen tájékoztatták jogaikról" - írja a lap.

Az angol sajtó az Egyesült Államok ellen Indiában gyorsan növekvő ingerültségről ír. A "Manchester Guardian" tudósítója Bombayból keltezett jelentésében megállapítja: "Indiában

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 7.kiadás

1953. október 9.

6 óra 20 perc

/A koreai ENSz-parancsnokság ...folyt./ ö Hy/Gá/SL di

gyorsan növekvő ingerültséget kelt az a tény, hogy az ENSz, azaz: az Egyesült Államok nem védi meg Koreában a hadifoglyok őrzésével megbízott indiai expedíciós haderőt a dél-koreaiak védaskodásaitól. Ebből a feltűnő mulasztásból arra következtetnek Indiában, hogy Amerika áll bábjának, Li Szin Man-nak ama igyekezete mögött, hogy újból meg akarja indítani a háborút. Indiának ez az ingerültsége Korea miatt - folytatja a lap - Amerika ellen irányuló nagyon határozott ellenszenvvé kezd változni. Senki sem hiszi Indiában, hogy Li Szin Man ne kapna bátoritást és Hamblen amerikai tábornok elszólásában annak bizonyítékát látják, hogy Li Szin Man Amerika szolgája."

- . -

Bonnba érkezett az ausztráliai külügyminiszter

7 ö Hy/Gá/SL di
Ny-Fó

B o n n , 1953. október 9. /MTI/

A "DPA" nyugatnémet hírgyűjtés jelentése szerint Casey, Ausztrália külügyminisztere Bonnba érkezett. Casey, aki a szövetségi kormány vendége, Adenauer kancellárral és Heuss elnökkel folytat megbeszéléseket.

- . -

Amerikai nehézbombázók csoportja északafrikai támaszpontokra indult

8 ö Hy/Gá/SL di
Y-KS

1953. október 9. /MTI/

Az "AFP" jelenti, hogy B.36-os mintájú amerikai nehézbombázók csoportja indult el szerdán a Texas-állambeli Fort-Wortból, az északafrikai amerikai támaszpontokra.

- . -

Lemondott a chilei kormány

9 ö Hy/Gá/SL di
Y-He

1953. október 9. /MTI/

Az "AFP" jelenti: Koch chilei belügyminiszter csütörtökön benyújtotta a kormány együttes lemondását az államfőnek.

- . -

Ko

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 8.kiadás

1953.október 9.

6 óra²⁵ perc

Megkezdődött az "Európa-mozgalom" második kongresszusa

10 ó Hy/Gá/SL di
Ny-Fi

1953. október 9. /MTI/

A "DPA" nyugatnémet hírügynökség közli, hogy Hágában csütörtökön reggel Julianna holland királynő jelenlétében megnyitották az ugynevezett "Európa-mozgalom" második kongresszusát. A megnyitón résztvett Schuman volt francia külügyminiszter, De Gasperi volt olasz miniszterelnök és von Brentano az alkotmánybizottság elnöke.

- . -

Az iráni helyzet

11 ó Hy/Gá/SL di
Y-Küm
V-He Fo/LV

1953. október 9. /MTI/

Iránban továbbra is feszült a helyzet. Különösen az ország déli részén lángol fel minduntalan az ellenállás tüze, amelyet a hatóságok kiméretlen terrorral igyekeznek elnyomni. Az "AFP" jelentése szerint Iszfahánban egy hónappal meghosszabbították az ostromállapotot és letartóztatták a haladó szervezetek 60 tagját. Az iszfaháni, a sirázi és az ahvazi hadosztályok parancsnokai kedden összeültek Sirázban, hogy közösen tanulmányozzák, milyen lépéseket kell tenniük az ország déli része "rendjének és nyugalmának biztosítására".

Nagy a nyugtalanság magában a fővárosban is. Lapjelentések szerint a hatóságok sorozatos házkutatásokat tartottak Teheránban. Igen sok letartóztatás történt. A katonai kormányzás 900 embert, minden előzetes bírósági ítélet, vagy jegyzőkönyvi kihallgatás nélkül a Khorrazábadban lévő erődítménybe szállítottatott.

A teheráni egyetem épülete előtt tüntetések zajlottak le, közli az "AFP". Az esetleges zavargások megelőzésére katonaság szállta meg az épületet és környékét. A gyalogság megerősítésül két harckocsi érkezett a helyszínre. Az egyetem előtt csoportosuló diákokat letartóztatták.

/folyt.köv./

Ko

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 9.kiadás

1953.október 9.

6 óra 10 perc

/Az iráni helyzet ... 1.folyt./ ö Hy/Gá/SL di 14/14

A Tudeh-párt fennállásának 12-ik évfordulója alkalmából a fővárosban több helyen tüntetések zajlottak le. Az "AFP" közlése szerint 90 letartóztatott Tudeh-párti tagot szerdán a Perzsa-öböl övezetébe deportáltak.

A kormány szóvivője, Aidi Nuri miniszter megfenyegette a népet, hogy "a kormány el van szánva a rendnek minden törvényes eszközzel történő fenntartására és leszámol a zavartkeltőkkel, még ha ez vérontással is jár". A miniszter megerősítette, hogy két napja "tisztogatás" folyik az egyetemen és a közoktatási minisztériumban.

A "Keihan" című lap jelenti, hogy a letartóztatások a hadseregen belül is folytatódnak. A légihaderőnél 100 tisztet tartóztattak le az elmúlt napok folyamán. A lap értesülése szerint a letartóztatott tisztek közül eddig 50-et számzotásra ítélték.

"AFP" jelentés szerint Henderson, az Egyesült Államok nagykövete, szerdán reggel tárgyalásokat folytatott Zahedi tábornokkal.

- . -

Indiai lap Ázsia hangjáról

12 ö Hy/Gá/SL di U j - D e l h i , 1953.október 9. /MTI/
Küm

Nehru indiai miniszterelnök multheti madraszi beszéde az új Ázsiáról és India külpolitikájáról, komoly visszhangra talált az ázsiai országok, különösen India sajtójában. Figyelmre méltó az "Amrita Bazar Patrika" vezércikke, amelynek címe: "Új Ázsia". A lap vezércikkében a többi között így ír: "Az a mindent átható alsóbbrendűségi érzés, amely évszázadokig az európai hatalmak igája alatt tartotta az ázsiai nemzeteket, a második világháború hatására elpárologott. A gyarmatosítás elvesztette varázserőjét az ázsiai nemzetek elutasítják azt, hogy korábbi gazdáik ide-oda rángassák őket. Egy növekvő erejét felismerő és saját sorsának intézésére eltökélt nemzetet nem lehet az atom, vagy akár a hidrogénbombával alávetettségre kényszeríteni. Olyan új világban élünk, amelyben a régi értékeknek és hagyományoknak nincs helyük. Minél előbb ismerik ezt fel az európai hatalmak, annál jobbak lesznek a béke kilátásaink."

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K lo.kiadás

1953. október 9.

6 óra 45 perc

/Indiai lap Ázsia ... 1.folyt./ ö Hy/Gá/SL di NZ 11)

Kína ENSz-beli képviselétéről a lap így ír: "Tulságosan sok volna azt mondani, hogy a John Foster Dulleshez hasonló emberek nem tudják, hogy a Formóza képviseli és ellenőrzi Kínát. Ez esetben nincs szó teljes tudatlanságról, vagy helytelen felismerésről. De az ugynevezett nagy államférfiak hivatalosan nem ismerik el a tényeket, mert az nem szolgálja jól céljaikat. Miután képtelenek céljaikat elérni, tagadják a nyílt és világos tényeket és egy feltételezett Kínát alkotnak az ENSz képviseleti céljaira. Valószínűleg tisztában vannak azzal - hangoztatja végül a lap - hogy ezt a rendellenességet nem lehet vég nélkül bírni, mégis továbbra is Formózáat teszik Kína helyébe, azzal a reménnyel, hogy a Kelet lenyeli majd ezt a gyalázatos helyettesítést."

Angol lap Nyugat-Németország felfegyverzéséről

13 ö Hy/Gá/SL di
u-Mol

1953. október 9. /MTI/

A "Daily Express" című angol burzsoá lap vezércikkében felháborodással ír Nutting angol külügyi államtitkár bonni ujságírók előtt tett kijelentéséről, amely szerint "nem tartja kifogásolhatónak, hogy angol csapatokat német parancsnokság alá rendeljenek."

"Ez a kijelentés túltesz mindenen, amit erről eddig mondtak és megdöbbenést kelt ország-szerte az emberekben - írja a lap. Ha az angol népnek egy kis esze van, határozottan túltára adja az illetékeseknek, hogy semilyen körülmények között sem járul hozzá Németország felfegyverzéséhez."

A "Daily Express" ezután /Nyugat/ Németország felfegyverzésének veszélyeire mutat rá, hangsúlyozva: "Németország felfegyverzésének támogatói folyton arra az érvre hivatkoznak, hogy a német hadosztályok nagyon megerősítenek a nyugati szövetséget. Csakhogy német hadosztályok nagyon hamar uralmi helyzetet birtokosítanának maguknak a szövetségben, amelyet minden valószínűség szerint háboruba sodornának." A lap végül hangsúlyozza, hogy "minden esz-közzel lehetetlenné kell tenni, hogy a németek fegyvereket kapjanak a kezükbe."

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 11. kiadás

1953. október 9.

6 óra 50 perc

A francia közvélemény elutasítja az európai hadsereg ratifikálásának gondolatát

14 ö Hy/Gá/SL di N7 elli P á r i z s , 1953. október 9. /MTI/
u-Ti-Hy-Zsu

A francia parlamenti ülészek megnyitása ismét felszította az "európai védelmi közösség" hívei és ellenfelei közötti ellentéteket. A francia sajtó vezetőhelyen foglalkozik a ratifikálás kérdésével s a Lanier-kormány kilátásaival. Megállapítható, hogy a tömegek erősödő nyomása következtében mind több sajtóhang utasítja el az "európai hadsereg" gondolatát és fordul szembe a nemzetek fölött álló "európai kormány" elvével, utalva az ujjáéledő német imperializmus veszélyére.

A "Le Rassemblement" című degaulleista hetilap hangoztatja: "Pillanatnyilag az a legfőbb feladat, hogy gátat emeljünk az európai védelmi közösség felállítására elé, az elé a lehetetlen szerződés elé, amely saját aláírásunk alapján szentesítené Franciaország hanyatlását. Semmiféle belpolitikai vagy nemzetközi kérdést, pénzügyi, vagy diplomáciai problémát nem szabad e sürgős és fontos feladat elé helyezni."

A degaulleista lap rámutat arra, hogy "ha figyelemmel függesztjük tekintetünket kontinensünk és országunk ügyeire, csak lesujthat bennünket az a látvány, amelyet az "európainak" mondott hadsereg makacs hívei nyújtanak. Nyilvánvalóan Németország az Egyesült Államok támogatásával és a "naív" európaiak áldásával el akar indulni egy úton, melyet már jól ismer és amelyet szomszédaink is ismernek: ez pedig az újrafelfegyverzés és a hegemonia útja. A német nacionalista erőik Adenauer kancellár köré tömörültek, mert ma számukra ő tűnt a legalkalmasabb spanyolfalnak."

"Bekötött szemmel kellene járni ahhoz - írja a lap a továbbiakban - hogy ne lehessen látni azt, hogy az ugynevezett európai hadsereg világosan és félreérthetetlenül a német hegemonia eszköze lesz; hogy amennyiben aláírjuk a szerződést és beleegyezzünk a német "kis-Európába" való bekebelezésünkbe, Franciaország bukását írjuk alá; hogyha beleegyezzünk az anyaországnak a tengerentúli területektől való elválasztásába, Franciaország maga zárná be saját sorsa előtt az ajtót és csatlósi sorsra ítélné magát." Be-fejezésül a lap az egyedüli járható utnak a szerződés visszautasítását mondja, kiemelve, hogy "ha a szerződést visszautasítottuk, a jövő nyitva áll előttünk. Ha ratifikáltuk, felőrldünk, mághozzá saját beleegyezésünk folytán. E kettő között kell választanunk."

/folyt.köv./

kn

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 12.kiadás

1953.október 9.

6 óra 55 perc

/A francia közvélemény ... 1.folyt./ ö Hy/Gá/SL di *Paul Lé*

A lapok egyrésze rámutat arra, hogy az amerikai háborús tervek megvalósítása megfosztja Franciaországot függetlenségétől, megcsufolja nemzeti szuverenitását. Ezzel összefüggésben a "Vie Militaire", a katonai és gyarmati körök lapja a következőket írja: "Az európai hadsereg számára szervezett intézmények közül az ugynevezett főbiztosság kelti fel leginkább a figyelmet. A főbiztosságot széleskörű hatalommal akarják felruházni, amelynek a józan ész még az elvét is elveti." A lap felháborodással ír arról, hogy a főbiztosság megvalósítása "a már ugyis ingadozó nemzeti tekintély megcsönkítését jelenti és megcsönkítése a nemzeti szuverenitásnak is."

Hasonló kérdéssel foglalkozik a "La Tribune des Nations" című hetilap, amely közli, hogy "Daniel Caeni beszédének elhangzása után egy amerikai diplomata fogadást tett. 100 dollárban fogadott, hogy az európai szerződést a francia parlament a jövő év januárjában ratifikálni fogja." *7 hadsereg*

A lap bírálja a francia kormány Franciaország érdekeit figyelmen kívül hagyó politikáját és hangoztatja: "Franciaország tehát fogadás tárgya, mégpedig oly mértékben, amilyen mértékben mind jobban süllyed odáig, hogy sorsa egyszerű parlamenti többségi kérdéssé válik. Soha semmiféle külpolitikát nem lehet ingatag, változékony többségre alapozni - írja - hogy egy politika teljes és odaadó támogatásban részesüljön, ahhoz az kell, hogy az haladást és ne hátrálást jelentsen. Már pedig az elénk terjesztett európai védelmi szerződésről szóló szerződés ennek épp ellenkezője, mint hogy abban nem Európa szolgálatáról, következésképpen nem a békéről van szó, hanem csatlakozásról egy olyan keresztoshadjáráthoz, amely a szabadnak hirdetett világban csak egyetlen osztály főbb érdekeinek felel meg, de amely ellentétes a tömegek mély törekvéssével."

A lap a továbbiakban rámutat arra, hogy "minden esetre ez a sokáig álcázott művelet, amelyet gondosan elrejtettek a csekély számu nyugtalan tekintete elől, most már kendőzés nélkül kibontakozik: Ezek az urak most már cseppet sem törődnek a látszó megőrzésével. Miután konfirmáció céljából Adenauert megmártották

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 13. kiadás

1953. október 9.

7 óra / perc

/A francia közvélemény ... 2. folyt./ ö Hy/Gá/SL di

hidegháboru vizében Franco tábornokot vezetik be a melegháboru küzdő terére. Minden franciának éreznie kell, hogy sokkal inkább rászédettek vagyunk, mint európaiak. Egy olyan politika, amely a győzelmet a legyőzötteknek juttatja a demokrácia kigunyolása" - állapítja meg a lap - és hozzáfűzi: "ez a politika, amely való- jában nem más, mint csufság, semmiképpen sem pótolhatja az igazi francia politikát. Ki kell jutnunk a zsakutcából, ahová beszori- tottak bennünket, az óta a távoli kecsak óta, amikor még az at- lanti paktumot, mint a védekezés eszközt találták elénk. Le kell lépni ezt az állandó összeesküvést, amelyet egyesek szőnek, hogy továbbra is áldozatok legyünk, hol Európában, hol Ázsiában. A döntés tőlünk függ - írja végül a lap - mégpedig az, hogy a háborut, vagy a békét választjuk. És ezt kell szemünk előtt tar- tanunk."

A "Journal de Genève" című svájci lap a Laniel- kormányon belül mutatkozó ellentétakkal foglalkozva a többi között így ír: "Elmult a halogatások ideje, a francia kormánynak állást kellett foglalnia. Súlyos konfliktus tört ki a kormányon belül az európai szövetség hívei és ellenfelei között. Amennyiben e lét- és fölött vitára kerül sor, vagy a kormány bukását fogja cred- ményezni, vagy erősen megingatja a kormányt. A Franciországban megszületett "európai gondolat" tehát azzal a veszéllyel fenyeget, hogy olyan válságot idéz elő, amelynek nemcsak belpolitikai jel- legű következményei lennének."

Az ENSz-közgyűlés társadalmi, humanitárius és kulturális bizottságának ülése

15 T-33 pi/te/SL NZ Rud N e w Y o r k , 1953. október 9. /TAS/

Az ENSz-közgyűlés társadalmi, humanitárius és kul- turális bizottsága befejezte a következő kérdés megvitatását: a nők politikai jogainak kiszélesítése azokon a területeken, ahol nem élvezik a jogok teljességét.

A kérdés megvitatásában résztvett delegátusok alap- jában támogatták az előterjesztett házirozsáttervezetet és a hozzá- fűzött szíriai módosítást. J.Hohol, az Ukrán SzSzK képviselője felszólalása során megjegyezte, hogy ezeket a javaslatokat olyan intézkedéseként kell elfogadni, amelyek, bár nem oldják meg a /folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 14.kiadás

1953. október 9.

9 óra 50 perc

/Az ENSZ-közgyűlés társadalmi ...folyt./ T pi/te/SL NZ Rud

nők helyzete megváltoztatásának kérdését, mégis tartalmaznak olyan javaslatokat, amelyeket bizonyos mértékig előmozdíthatják helyzetük javulását.

Anglia, Kuba és néhány más ország képviselői a szíriai módosítás ellen szóltak fel, arra hivatkozva, hogy a művelődés ma a nők jogi helyzete megjavításának legfőbb eszköze. Wasilkowska, Lengyelország képviselője elítélte a fémjezett nők jogainak megcsorbitását. Példaként idézett ausztráliai, kanadai, hollandiai, svájci és délafrikai törvénykönyvekből. Ezekben az országokban - mondotta Wasilkowska - automatikusan elbocsátják a nőket az állam szolgálatából, ha házasságra lépnek. Az Egyesült Államok sok iparágában szintén elbocsátják a házasságra lépő nőket. Az ugynevezett gazdaságilag elmaradott országokban és a gyásági tanácsokban még nehezebb a nők helyzete. Ezekben az országokban a művelődés a legalacsonyabb színvonalon áll. Így például Madagaszkár szigetén a nőknek mindössze tíz százaléka, Mozambiqueben csupán egy százaléka tud írni és olvasni. Belga-Kongóban a lányok négy százaléka, Adenben tizenhárom százaléka és Francia-Kamerunban tizenöt százaléka jár csupán iskolába. Francia-Szonáliában a lányokat egyáltalán nem sorolják az iskolaköteles-korú gyermekek közé.

A nők politikai jogainak kiszélesítését - hangsúlyozta Wasilkowska - nem lehet elválasztani gazdasági életkörülményektől, a gazdasági országok függetlenségének biztosításától. A határozattervezet ezért - még a szíriai módosítással is - bizonyos mértékben egyoldalu, de Lengyelország küldöttsége a tervezet mellett szavaztatja, mivel az adott kérdésben ez bizonyos előrehaladást jelent.

Az előterjesztett határozattervezet és a szíriai módosítás mellett szólt fel Smač, Csehszlovákia képviselője is

Sz.K. Caraphin, a Szovjetunió képviselője megjegyezte, hogy a közgyűlésnek hét évvel ezelőtt elfogadott ugynevezett ajánlását, hogy minden ország biztosítsa a nőknek a férfival egyenlő jogokat, rendkívül lassan, egyes országokban pedig egyáltalán nem hajtják végre. Mindelődig nincsenek a nőknek politikai jogaik tizenhat országban, bár ezek közül tíz ENSZ-tagállam. Közöttük van Colombia, Honduras, Nicaragua, Paraguay, valamint több ázsiai és arab ország.

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 15.kiadás

1955.október 9.

8 óra 50perc

/Az ENSZ-közgyűlés társadalmi ...folyt./ T pi/te/SL NZ Rud

Carapkin felhívta a figyelmet arra a tényre, hogy több olyan országban, ahol a törvények politikai jogokat adnak a nőknek, nem érvényesíthetik teljes mértékben e jogokat. A nők helyzetével foglalkozó ENSZ-bizottság okmányából kitűnik - folytatta a Szovjetunió képviselője - hogy a gyarmatokon és a függő országokban különösen nehéz helyzetben vannak a nők. Így például Togónak abban a részében, amely francia igazgatás alatt áll, csupán a családfőnek vagyis a férfiaknak, továbbá azoknak a nőknek adnak szavazati jogot, akiknek kettőnél több gyermekük van. Valójában azonban ez a jog is csupán papíron van meg, mivel - az előterjesztett okmányok szerint - "a fennálló hagyományok" lehetetlenné teszik a nők szavazati jogának érvényesítését. Togo angol igazgatás alatt álló részében a különböző cenzusok lényegében semmissé teszik a nők választójogát.

Semmivel sem jobb a nők művelődési lehetősége sem az önkormányzattal nem rendelkező és a gyámsági területeken. Francia-Egyenlítői Afrika középső részén például az elemi iskolát végzett lányoknak csupán 1.3 százaléka, Aranyparton - 0.03 százaléka, az amerikai Szamoan - 1 százaléka, Észak-Rodéziában - 0.04 százaléka, Nyassza-földön - 0.007 százaléka jut középiskolába. Egyes gyarmatokon, például Belga-Kongóban a középiskoláknak egyetlen női tanulója sincs.

A Szovjetunió képviselője utalt az előterjesztett határozattervezet és a szíriai módosítás korlátozott juttatására, majd kijelentette, hogy mégis támogatja ezeket az intézkedéseket, mert ezekben bizonyos előrehaladást lát a nők politikai jogainak kiszélesítéséért folyó küzdelemben.

A bizottság 53 szavazattal /Hollandia tartózkodott a szavazástól/ elfogadta a határozattervezetet, amely "határozottan ajánlja valamennyi államnak, tegyen meg minden szükséges intézkedést - különösen a művelődés fejlesztésének és törvényes lépéseknek segítségével - a nők politikai jogai érvényesítésének előmozdítására mindenütt, ahol nem élvezik e jogok teljességét."

A szíriai módosítás második részét megvitatás céljából az ENSZ-közgyűlés teljes ülése előterjesztették. /MTI/

11

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 16. kiadás

1953 október 9

111 6 25 p

Δ "Mincsu Csozsen" a koreai-kínai diplomáciai kapcsolatok felvételének 4. évfordulójáról

25 U M/SH/J Fő Vár

Phonjan, 1953 október 9

/Uj Kinc/

Hy Fe
Δ "Mincsu Csozsen", a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népvezetésének lapja "A koreai és a kínai nép örök barátsága a háború tüzeiben próbátalótt meg" című vezércikkében megemlíti a két ország közötti diplomáciai kapcsolatok felvételének 4. évfordulójáról.

"Azóta, hogy 1949 október 6-án diplomáciai kapcsolatok létesültek Kórea és Kína között - hangsúlyozza a lap - a két ország népei a nemzetköziség fenekelt szellemében még jobban megismerkedtek baráti együttműködésük politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt. A két nép testvéri barátsága és a két ország gyors fejlődése mérhetően növeli a béke és a demokrácia világot átfogó táborának erejét.

Δ koreai nép történetének legnehézebb éveiben - folytatódik a vezércikk - a testvéri kínai nép segítségét indította az amerikai agresszióval szemben Kórea megsegítésére és alküldte a jobb fiát és lányait a koreai harcútra. A kínai népi önkéntesek együttműködve a koreai néphadszereggel hősiességgel és bátorsággal imperializmus kalandor kísérleteit és ezzel nagy mértékben hozzájárultak a világ béke ügyéhez, s a két nép testvéri szolidaritása további megismerkedéséhez.

Δ koreai nép - folytatódik a vezércikk - hozzájárul a béke egyesítésért és függetlenségért folytatott történelmi harcában még jobban megismerkedte azt a testvéri szolidaritást, amely a nagy Szovjetunió, Kína és a népi demokratikus országok népeivel fűzi és további nagyvívó győzelmeiket arat igazságos harcokban". /MTI/

9

M T I K Ü L D Ö L D I H I R E K

K 17. kiadás

1953 október 9.

8 óra 30 perc

A III. Szakszervezeti Világkongresszus megnyitásának előestéjén

16. T-28 By/So/Lt NZ Húú B é c s , 1953 október 9. /TASzSz/
16. T-28

Bécsben október 10-én kezdődik a III. Szakszervezeti Világkongresszus. A kongresszuson megtergyalják a dolgozók érdekvédelmével kapcsolatos kérdéseket. Különösen nagy figyelmet szentelnek majd a dolgozók akciógységének abban a harcban, amely a tiszta országokban növekvő kizsákmányolás ellen, továbbá a demokratikus szabadságjogokért, a szakszervezetek jogaiért, az egyetemes békéért folyik.

A Szakszervezeti Világkongresszust a Szakszervezeti Világszövetség kezdeményezésére hívták össze. A Szakszervezeti Világszövetség az év áprilisában felhívással fordult az összes szakszervezetekhez és a világ minden dolgozójához, hogy hatékonyan vegyenek részt a Szakszervezeti Világkongresszus előkészítésében és megtartásában. Ez a felhívás rendkívül élénk visszhangot keltett világszerte a dolgozók minden rétegében.

A kongresszus összehívásának népszerűsítését jelentős mértékben elősegítette az a felhívás is, amellyel a Szakszervezeti Világszövetség a "Szabad Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségéhez" fordult, annak érdekében, hogy megteremtse a dolgozók akciógységét a dolgozók életkörülményeinek javításáért, a békéért folyó közös harc alapján. Több olyan szakszervezet, amely nem tartozik a Szakszervezeti Világszövetséghez, szintén helyeselte ezt a felhívást és sikeresen a különböző politikai irányzatú szakszervezetek akciógysége mellett.

A Szakszervezeti Világszövetség több országba elküldte képviselőit, hogy a helyszínen tegyenek előkészítőket a bécsi kongresszusra. Ugyanakkor kongresszusi előkészítő bizottságok alakultak, mind a Szakszervezeti Világszövetséghez tartozó, mind a Szakszervezeti Világszövetséghez nem tartozó szakszervezetek tagjaiból. Ilyen bizottságok alakultak Angliában, Ausztráliában, Finnországban, Svédországban, Németországban, Izlandon, az Aranyparton /Áfrika/, Mexikóban, Venezuelában, Braziliában, Uruguayban és másutt.

Különböző szakszervezetek akciógysége alapján a kongresszussal kapcsolatban előkészítő értekezleteket tartottak Japánban, Indiában, Ceylon szigetén, Indonéziában, Ciprus szigetén, Finnországban, Izlandon, Colombiában, Braziliában és más országokban.
/Folyt. köv./ *IL*

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 18. kiadás

1958 október 9.

8 óra 50 perc

/A III. Szakszervezeti...1.folyt./ T-28 By/Sp/Lt NZ Rud di *10. Okt*

Inciában a III. Szakszervezeti Világkongresszussal kapcsolatban megtartották az "előkészületek hetét", amelynek során a munkások és alkalmazottak sok gyűlést és összeövetelt szervezetek, brosurákat terjesztettek a kongresszus összehívásáról, küldötteket választottak, pénzt gyűjtöttek a megválasztott küldöttek bécsi utjával kapcsolatos kiadások fedezésére. A francia szakszervezeti vezetőknek a kongresszusi előkészületekkel kapcsolatos értekezletén százötven szervezet képviselői gyűltek össze. Finnországban a kongresszusi előkészületek során háromezer gyűlést tartottak. A gyűléseken a dolgozók tizezrei vettek részt.

Libanon mezőgazdasági munkásai több gyűlésen foglaltak állást a III. Szakszervezeti Világkongresszus összehívását helyeslő szakszervezeti vezetőségük nyilatkozata mellett.

A dolgozók mindenütt gyűléseken és összejöveteleken választották meg a kongresszusi küldötteket. A küldöttek között többen olyan szakszervezeteket képviselnek, amelyek nem tartoznak a Szakszervezeti Világszövetséghez. A kongresszuson több megfigyelő is részt vesz.

A Szakszervezeti Világszövetség titkárságát a levelek és táviratok százaival árasztják el. Ezekben a levelekben a dolgozók üdvözlik a Szakszervezeti Világkongresszus összehívását.

"Azokkal a kísérletekkel kapcsolatban, amelyeket Adenauer a nyugatnémet szakszervezetek egységének megbontására ki-
fűjt - írják a duisburgi Phoenix-Hütte kohászati munkásai - az a véleményünk, hogy a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységének megteremtése most szükségesebb, mint valaha. Ezért üdvözljük a III. Szakszervezeti Világkongresszust, amelynek jelszava az egység, a kölcsönös megértés, a békehárc".

Több küldött és vendég már megérkezett Bécsbe. Megérkeztek az osztrák fővárosba a Kínai Népköztársaság, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, Szíria, több latinamerikai ország, Franciaország, Olaszország, Ausztrália, Algír, Kamerun, Madagaszkár, India, Indonézia és több más ország küldöttei.

/Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 19. kiadás

1953 október 9.

6 óra 45 perc

/A III. Szakszervezeti...2.folyt./ T-28 By/Sp/Lt NZ Rud di *M. Rud*

Bécsben van már Di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke, Lombardo Toledano, a Szakszervezeti Világszövetség alelnöke és a Latinamerikai Dolgozók Szakszervezeti Szövetségének elnöke, és Liu Ning-ji, a Kínai Országos Szakszervezeti Szövetség elnöke.

Az osztrák főváros dolgozói meleg fogadtatásban részesítik a Szakszervezeti Világkongresszus küldötteit és vendégeit.
/MTI/

Az ENSZ-közügyülés különleges politikai bizottságának ülése

17. T-47 pi/te/Lt Rud di New York, 1953 október 9./TASzSz/

A különleges politikai bizottságban folytatódott a vita az új ENSZ-tagok felvételéről. Forsyth, Ausztrália képviselője kijelentette, hogy küldöttsége támogatja az Egyesült Nemzetek Szervezete egyetemességének elvét, ennek ellenére több állam felvétele ellen nyilatkozott. Lényegében támogatta az Egyesült Államok küldöttségének állásfoglalását, amely egyes országok kedvezőbb, más országok hátrányosabb elbírálásában jut kifejezésre. Az ausztráliai képviselő közölte, hogy támogatja Peru határozati javaslatát és a Szovjetunió határozati javaslatát ellen fog szavazni.

Katz-Suchy, Lengyelország képviselője megjegyezte, hogy az új tagok felvételének kérdése ma komoly problémát az ENSZ normális munkája és azon feladatok megoldása szempontjából, amelyek politikai, gazdasági és szociális területen állnak előtte. A probléma helyes megoldása - mondotta - jelentős segítséget nyújthat a nemzetközi viszonyok megjavításához és ugyancsak elősegítheti a nemzetközi helyzetben még mindig megmutatózó feszültség enyhítését. Lengyelország képviselője elemezte ezután azokat az okokat, amelyek az új tagok felvétele kérdésében zsákutcába vitték az Egyesült Nemzetek Szervezetét, és számos példán keresztül kimutatta, hogy az Egyesült Államok egyszerűen nem akarja felvenni az ENSZ tagjai közé azokat az országokat, amelyeknek társadalmi-politikai rendszere nem tetszik neki. Katz-Suchy leszögezte, hogy a lengyel küldöttség véleménye szerint az új ENSZ-tagok felvétele kérdésének lényege a Biztonsági Tanács öt állandó tagjának visszatérése az együttműködéshez, az ENSZ-alapokmány elveinek betartásához. /Folyt.köv./ TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

X 20. kiadás

1953 október 9.

8 óra 45 perc

/Az ENSZ-közgyűlés...1.folyt./ T-47 pi/te/Lt Rud di

Ezt a problémát - hangsúlyozta - csakis olyan légkörben lehet megoldani, ha igazságosan és egyenjogúan bírálják el a felvételüket kérelmező összes szuverén államokat, függetlenül politikai és gazdasági berendezésüktől. A különböző ideológiájú és különböző politikai rendszerű államok közötti békés együttműködést lehet és kell is fejleszteni az Egyesült Nemzetek Szervezetében.

Lengyelország képviselője felhívta a bizottságot, találja meg a kivezető utat az új tagok felvételének kérdésében támadt zsákutcából, majd kijelentette, hogy a Szovjetunió küldöttségének javaslata reális megközelítése a tagfelvételi probléma megoldásának és egyetlen célt szolgál - a felvételüket kérelmező államok jogos igényének kielégítését, függetlenül politikai és társadalmi rendszereiktől.

Katz-Suchy ezután kifejtette a lengyel küldöttség állásfoglalását a perui határozati javaslattal szemben, amely "jószolgálati" bizottság megalakítását irányozza elő. Hangsúlyozta, hogy a lengyel küldöttség mindig támogatta a vitás kérdések megtárgyalására irányuló javaslatokat és azt a véleményt vallotta, hogy az összes vitás kérdéseket rendezni lehet és kell az együttműködés és az egyetértés szellemében. Ez a bizottság azonban - moncotta - nem tudna megbirkózni a reál hátruló feladattal, ha nem állapítanak meg munkája befejezésének határidejét. A szovjet határozati javaslat elfogadása - jelentette ki Katz-Suchy - alapul szolgálhatna a "jószolgálati" bizottság munkájához.

Afganisztán képviselője megjegyezte: minden olyan kísérlet, hogy az új ENSZ-tagok felvételének kérdését a Biztonsági Tanács megkerülésével oldják meg, az ENSZ alapokmányának megszegése és nem vezet a probléma pozitív megoldásához. Hangsúlyozta, hogy minden szuverén, független államot fel kell venni az ENSZ-be és hogy a kérdés megoldása a Biztonsági Tanács öt állandó tagjának kezében van. Afganisztán képviselője utalt arra, hogy jobb lenne ezt a kérdést megoldás céljából a Biztonsági Tanács elé terjeszteni, nem pedig új bizottságokat alakítani.

9 Jugoszlávia képviselője azt erősítette, hogy az új tagok felvételének kérdésében "mindkét félnek" el kell vetnie vagy "nyhitenie" kell jelenlegi álláspontját. Kijelentette, hogy küldöttsége kész támogatni a perui határozati javaslatot és tartózkodik a szavazástól a Szovjetunió küldöttsége által előterjesztett határozati javaslat szavazásra bocsátásakor. /Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 21 kiadás

1953 október 9.

9 óra — perc

/Az ENSZ-közgyűlés...2.folyt./ T-47 pi/te/Lt Rud di

Az ülés végén argentin képviselője bejelentette, hogy küldöttsége visszavonja a perui határozati javaslatához beterveztett módosítását, amely négy hétre korlátozza a "jószolgálati bizottság" munkájának időtartamát. /MTI/

- - -

Szudáni küldöttség érkezett Angliába

18. ö Mi/Co/Lt Rud di L o n d o n , 1953 október 9./MTI/
Q-V

A "Reuter"-híregyénközlés közli, hogy Khartumból csütörtökön négytagú szudáni küldöttség érkezett Londonba. A küldöttek a külügyminisztérium meghívására egyhónapos körutakat tesznek Angliában.

- - -

Vasutas-sztrájk Guatemalában

19. ö Mi/Co/Lt Rud di L o n d o n , 1953 október 9./MTI/
Q-br

A "Reuter" jelenti, hogy Guatemalában az angol-amerikai tulajdonban levő "International Railway of Central America" vasúti társaság hater ezer munkása egy bérvitával kapcsolatban sztrájkba lépett.

A "Reuter" jelentése szerint a sztrájk megbénította Guatemala egész vasúti forgalmát.

- - -

A semleges hazatelepítési bizottság memorandumot intézett az ENSZ-haderők parancsnokságához

20. U Bm/Sk/Lt NZ Rud di K e s z o n , 1953 október 9./Uj Kina/

A semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság október 8-án memorandumot intézett az amerikai félhez, amelyben felkéri az amerikaiakat, hogy négy napon belül építsék fel a felvilágosító tevékenység elvégzésére szolgáló állandó jellegű be rendezéseket, vagy engedjék meg, hogy a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek építsék fel azokat.

/Folyt.köv./ TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 2. kiadás

1953 október 9.

9 óra — perc

/A. somleges hazatelepítési bizottság...1.folyt./ U Bl./Sk/Lt NZ Rud

"Az Önök által megjelölt határidő-mutat rá a memorandum - a teljes felvilágosító tevékenység meckezésének elhalasztását jelentené. Azt jelentené továbbá, hogy mintegy 41 nappal meg-
rövidül a felvilágosító tevékenység elvégzésére szánt idő. A bizottság nem hajlandó részt venni a felvilágosító tevékenységre szánt idő megrövidítésében, különös tekintettel erre a tényre, hogy az ENSZ-haderők parancsnoksága nem egyezik bele ennek az időszaknak kiterjesztésébe. A bizottság ezennel felkéri Önöket: vagy építsék fel négy nap alatt a felvilágosító tevékenység elvégzésére szolgáló állandó jellegű berendezéseket, vagy engedjék meg hogy a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek parancsnoksága ajánlatának megfelelően járjon el".

"A bizottság úgy véli - hangsúlyozza ezután a memorandum -, hogy a szóbanforgó berendezések felépítésére az Önök 1953 október 3-i levelében megjelölt és tegnapi levelükben újból leszögeezett időpont túlságosan távoli. A bizottságnak az a következtetése az előbbiakon alapul:

- a/ A kérdéses terület megtekintése;
- b/ az ENSZ-haderők parancsnokságának rendelkezésre álló technikai erőforrások és munkaerő felbecsülése;
- c/ ez a tény, hogy a somleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság további munkáját ajánlott fel Önöknek;
- d/ a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek parancsnoksága ismételten biztosította a bizottságot arról, hogy négy nap leforgása alatt kész befejezni az összes állandó jellegű berendezések felépítését".

A somleges hazatelepítési bizottság memorandum a továbbiakban hangsúlyozza:

"Mivel a felvilágosító tevékenység lebonyolítására szolgáló berendezések felépítése különböző okoknál fogva már így is minden észszerű mértéket meghaladó késedelmet szenvedett, a bizottság hálás lenne, ha 1953 október 9-én 10.00 óráig választ kapna erre a levelére".

- memorandum rámutat: az a tény, hogy az amerikaiak nem hajlandók utat építeni a "CFI" /Custodian Force of India - a hadifoglyok őrzését ellátó indiai csapatok/ /folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

X 23. kiadás

1953 október 9.

3 óra 30 perc

/A semleges hazatelepítési bizottság...2.folyt./ U BM/Sk/Lt NZ Rud

elhelyezési térségétől nyugatra, a katonai demarkációs vonallal párhuzamosan, fokozza a semleges hazatelepítési bizottság nehézségeit funkcióinak ellátása terén. "Egy ilyen utvonal nélkül - hangsúlyozza a memorandum - a "CFI" nem láthatja el eredményesen funkcióit. A hadifoglyok őrzését ellátó indiai csapatok kötelessége szavatolni a felvilágosító tevékenységet végző megbizottaknak, a tolmácsoknak, az újságíróknak és a semleges hazatelepítési bizottság tagjainak biztonságát a felvilágosító tevékenység színhelyén és akörül. Kötelessége továbbá biztosítani, hogy a hadifoglyok ne idézzenek elő semmiféle gondokat, a "CFI" nem lesz abban a helyzetben, hogy mindezt megtehesse, mert az Önök-által felajánlott utvonal követlenül a hadifoglytáborok mellett húzódik".

/Az említett utvonal megépítése lehetővé tenné a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek megbizottai és beosztottjai számára, hogy a felvilágosító tevékenység elvégzése céljából a semleges hazatelepítési bizottsághoz tartozó, a hadifoglyok őrzésére szolgáló területre menjenek anélkül, hogy a demilitarizált övezettől délre, amerikai ellenőrzés alatt álló területen kellene áthaladniuk./

A memorandum végül hangsúlyozza, a semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság tudni szeretné, hogy "az ENSZ-haderők parancsnoksága hajlandó-e október 14-én 9.00 óráig elvégezni a szükséges építkezéseket vagy ehelyett megengedni a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek parancsnokságának, hogy ajánlatuknak megfelelően elvégezzék ezt a munkát". /MTI/

- - -

11

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 24. kiadás

1953 október 9

10 ó 50 p

Thimajja altábornagy válaszolt Burchettnek, a "l'Humanité" panminzsoni tudósítójának kérdéseire

21 U EM/Sk/J NZ Rud P e k i n g , 1953 október 9 /Uj Kina/

Thimajja altábornagy, a szingapuri hadsereg képviselőiből álló hazatelepítési bizottság elnöke október 8-án válaszolt Wilfred Burchettnek, a "l'Humanité" tudósítójának írásbeli kérdéseire. Thimajja erősen megcáfolta a nyugati hírügynökségek által terjesztett rosszindulatú hírszteléseket, amelyek közül néhányat magának Thimajja altábornagynak tulajdonítanak.

Burchett október 8-ai, Panminzsonból kiltezett tudósításában ezeket írja:

Thimajja altábornagy eddigi törtökön délbán főhadiszállásán az előbbi válaszokat adta a feltett kérdésekre:

Kérdés: Tekintettel arra, hogy a hadifoglyok órzésére szolgáló térségen belül és kívül egyaránt a hadifoglyok terbe- vett "tömeges kitörésével" fenyegetőznek, tesznek-e vagy szándékoznak-e valamilyen különleges intézkedést tenni az ilyen "tömeges kitörések" megakadályozására?

Válasz: "A leghatározottabban: igen. Felkészülünk az ilyen eshetőségre".

Kérdés: Hajlandó-e ön kommentálni az egyik hírügynökségnek ezt a jelentését, hogy az indiai csapatok ilyen kitörési kísérletek esetén "feltétlenül félreállnának és szökni engednék a hadifoglyokat?"

Válasz: "Ez nevetség. s magatartás lenne egy hadifoglyok órzését ellátó fegyveres erő részéről. Adott esetben mindent elkövetnénk a kitörés megakadályozására és valóban bizony benne, hogy meg tudnánk akadályozni a tömeges kitörést".

Kérdés: Az-e az álláspontja a szingapuri hazatelepítési bizottságnak, hogy a "tömeges kitörési kísérleteket" csak "tömeges társaság" árán lehet megakadályozni? /Folyt.köv./

TL

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 25. kiadás

1953 október 9

10 650

p

/Thirajja altábornagy válaszolt ... 1.folyt

Válasz: "Erre a kérdésre nehéz válaszolni. Minden attól függ, hogy milyen módon történik a szökési kísérlet. Egy tömeges kitörés kezdeti szakaszában olyan mértékben alkalmazunk erőszakot, amennyire azt szükségessnek tartjuk annak megakadályozására, hogy a hadifoglyok megvalósítsák szándékukat. Ha továbbra is kísérik szándékuk mellett, fokozniuk kell az erőszakot. Hogy ezt milyen mértékben tesszük, az természetesen a hadifoglyok további megatartásától függ".

Kérdés: Van-e alapjuk az olyan jelentéseknek, hogy a senleges hazatelepítési bizottság hivatalos személyiségű bejelentések azzal kapcsolatban, vajjon megkezdődik-e valaha is a felvilágosító tevékenység?

Válasz: "Ami minket illet, minden tőlünk telhetően megteszünk annak biztosítására, hogy a felvilágosító tevékenységet megkezdjék és a lehető legeredményesebben elvégezzék. Egyetlen alkalommal sem hallottam, hogy a bizottság tagjai kétségüket fejezték volna ki a felvilágosító tevékenység megkezdését illetően. A korai-kimai fél sürgeti, hogy a felvilágosító tevékenység a lehető leghamarabb megkezdődjék".

Kérdés: Megfelel-e a valóságnak egy amerikai hírlapügynökségnek az a jelentése, hogy a korai-kimai fél figyelmeztette önt, hogy "ne fogja szakítani" a felvilágosító tevékenységet?

Válasz: "Ami ezt a jelentést illeti, határozottan megcáfolható".

/A "United Press" október 7-i sürgönyében Thirajja altábornagyot idézte a jelentés forrásaként./

Kérdés: Megváltozott-e a senleges hazatelepítési bizottság álláspontja azóta, hogy elfogadták a felvilágosító tevékenység eljárási szabályainak 5. szakaszát, nevezetesen azt a rendelkezést, hogy "a hadifoglyoknak tilos bármi olyat tenni, ami akadályozza a felvilágosító tevékenység elvégzését"?

/Folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 26. kiadás

1953 október 9

10 6 45 P

/Thinajja altábornagy válaszolt ... 2. folyt./ U BM/Sk/J NZ Rud

Válasz: "A szelleges hazatelepítési bizottság álláspontja természetesen nem változott. Erről a kérdéstről nem folyt vita. Ilyen rendelkezés természetesen nincs. /Egy nyugati hírgyűjtemény jelentése szerint ugyanis Thinajja kijelentette, hogy a hadifoglyoknak nem kell részt venniük a felvilágosító tevékenységben./ A hadifoglyoknak természetesen jelen kell lenniük a felvilágosításnál. Kötelező számukra a jelenlét".

Az írásban feltett kérdések és az ezekre adott válaszok ezzel véget értek, Thinajja altábornagy azonban a továbbiakban meglepetését fejezte ki afőlött, hogy a szelleges hazatelepítési bizottság akadályokba ütközik a felvilágosító tevékenység elvégzésének biztosítása terén. "Miért küldték ide a hadifoglyokat - kérdez - és miért hozták létre a szelleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottságot, ha nem azért, hogy minden hadifoglynak lehetőséget adjanak kívánságának kifejezésére?" /MTI/

Thinajja altábornagy válasza Mark Clark október 5-i levelére.

22 U BM/Sk/J NZ Rud

K e s z o n , 1953 október 8 /Uj Kina/

Thinajja altábornagy, a szelleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság elnöke október 7-én azt válaszolta Mark Clarknak, hogy "alapvető" különbség van között, hogyan egyrészről a bizottság, más részről pedig az amerikai fél a felvilágosító tevékenység kérdéséhez viszonyul.

Thinajja altábornagy Clark október 5-i levelére adott válaszában hangsúlyozza:

"A bizottság nem hajlandó bafejezett tényként elismerni azt, hogy 'a korai és késői hadifoglyok hosszú hónapokkal ezelőtt már választottak és erőszak vagy kényszerítés hiányában nagy többségük kitart döntése mellett'. Kétségtelenül ez volt az ENSZ-hadifoglyok parancsnokságának álláspontja, a szelleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság azonban nem működhet ennek a feltevések alapján. /Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 27. kiadás

1953 október 29

10 6 55 p

/Thinajja altábornagy ... 1. folyt./ U EM/Sk/J NZ Rud *JK*

Eddig - mutat rá válaszában Thinajja altábornagy - mintegy 120 hadifogoly kérte hazatelepítését, ami azt bizonyítja, hogy a hadifoglyok közül legalább is néhányan óhajtják a hazatelepítést. Még ennél is jelentősegteljesebb azonban az a tény, hogy a táborokban egyetlen hadifogoly sem méri ki itten kérni a hazatelepítést. Aki hazatelepítését kérte, az kénytelen volt titokban, vagy ezzel a kezdetével tenni ezt, hogy hadifogolytársai megölik vagy megsebesítik, illetve a fegyveres örök a sötétben való áthatolás közben agyonlövik. Az a természetellenes mód, ahogyan a hazatelepítést hadifoglyoknak kifejezésre kellett juttatniuk kívánságukat, természetesen felkelti a gyanút, hogy nem minden hadifogoly rendelkezik szabad elhatározási képességgel".

Thinajja altábornagy a továbbiakban hangsúlyozza, hogy a hadifoglyok sorában elvégzendő felvilágosító tevékenység "kötelező jellegű rendelkezés és a bizottságnak - a működési szabályok értelmében - biztosítania kell a szükséges szabadságot és lehetőségeket a felvilágosító tevékenységet végző megbízottak számára. Míg a bizottság egy részéről kötelező megvédeni a hadifoglyokat minden erősséggel vagy erőszak alkalmazásával való fenyegetéssel szemben, más részről ugyanúgy kötelező ezen lenni, hogy a hadifoglyok éljenek a működési szabályokban számukra biztosított jogokkal".

Thinajja altábornagy szerint a semleges hazatelepítési bizottság "nem lehet biztos abban, hogy a hadifoglyokat egyes fogolytársaik nem vertik-e alá erőszakkal, illetve nem fenyegetik-e erőszak alkalmazásával".

Thinajja altábornagy a továbbiakban hangsúlyozza, a hadifoglyok "vezetői" /a hadifoglyok sorában elhelyezett Kubin-teng- és Li Szin Man-féle ügynökök/ még azt is ellenzik, hogy a hadifoglyok kifejezték nézetüket a semleges hazatelepítési bizottság előtt. "A vezetők - mutat rá az indiai altábornagy - nyilvánvalóan nem bíznak meg a semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottságban vagy attól tartanak, hogy ha egyszer egy hadifogoly megára marad, esetleg megváltoztatja véleményét és a hazatelepítés mellett dönt".

/MTI/

π

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 23. kiadás

1953 október 9

116 30 P

▲ Koreai Népi Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának határozata
23 T-663 pi/Gk/J Szil Vár P h e n j a n , 1953 október 9 /TASzSz/

▲ "Koreai Központi Távirati Iroda" közli a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának határozatát. A határozat elfogadja a Szovjetunióban járó kormányküldött és munkájáról szóló beszámolót.

Azok a tárgyalások, amelyek szeptember 11-19 között zajlottak le a Szovjetunió fővárosában, Moszkvában, nagy jelentőségűek országunk további fejlődése szempontjából - mondja a határozat. Ezen alkalommal meg tárgyalták a Korea és a Szovjetunió közötti baráti kapcsolatok további fejlesztésének, a koreai kérdés békés rendezésének, valamint annak a segélynek kérését, amelyet a Szovjetunió nyújt országunk népszécsésének háborúutáni helyreállításához és építéséhez.

▲ Koreai Népi Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa teljes mértékben helyesli és üdvözi a tárgyalások eredményeit, határozatlan hálóját fejezi ki a szovjet kormánynek és a szovjet népnek ezért a gondoskodásért és figyelemért, amelyet a koreai nép iránt tanúsított. A lezajlott tárgyalások megerősítik és elmélyítik a Korea és a Szovjetunió közötti baráti kapcsolatokat és hatalmas lépéssel viszi előre a koreai kérdés békés megoldását, a béke megőrzését és a biztonság megerősítését Ázsiában és az egész világon. Ezek az eredmények fontos biztositékaik országunk háborúutáni népszécsésének gyors helyreállításának és fejlesztésének, továbbá népünk anyagi és kulturális élete megjavításának. A szovjet kormány hatalmas segítségével újból megbizonyítja, hogy a nagy Szovjetunió nemcsak felszabadítója népünknek, hanem igazi barátja is. Újból megbizonyítja a nagy és kis népek kölcsönös együttműködésére, az egyenlőségük és szuverenitásuk tisztálatlan tartásának elvére alapozott szovjet külpolitika igazságosságát.

Az egész koreai nép még jobban megerősíti a szovjet néppel fűződő baráti kapcsolatát, amelyek győzelmeinek fontos biztositékaik és egész alkotó munkáját, minden erejét a népszécsés háborúutáni helyreállítására és építésére, a hazai békés egyetemes és függetlenségének elérésére, a Távol-Kelet és az egész világ békéjének és biztonságának fenntartására összpontosítja. Ezzel juttatja ki fejezését a Szovjetunió iránti hálóját a békeközvetítésért. /MTI/

M T I K Ü L D Ö S D I H I R E K

K 29. kiadás

1953 október 9

12630 p

"A bonni ravanspolitikusok és az európai politikai közösség létrehozásának terve" - P. Naumov tudósítása a "Pravda"-ban

24 T-3 pi/Gk/J Szil Vár M o s z k v o , 1953 október 9 /T.SzSz/

P. Naumov "A bonni ravanspolitikusok és az európai politikai közösség létrehozásának terve" című berlini tudósításában megjegyzi, hogy a tervek szerint az "európai politikai közösség"-nek az a hivatása, hogy egységes erőszébe kapcsolja a két nácirista szervezetet: az "európai hadsereget", valamint az "európai szociális közösséget", amely a hírhedt "európai hadsereg" ipari alapja. Mekkora mozdulattal, hékósnak álcázva hozzák létre azt a központot, amely támadó háború előkészítésének céljára fogja egységre Nyugat-Európa ember- és anyagtartalékait. Új álcázást kap a német-fasisz "Wehrmacht" felbontása és a ruhrvidéki háborús kovácsműhely helyreállítása. Ez megerősíti azt, hogy a bonni ravansvályó köröknek olyan komoly érdekei vannak Európában "politikai egyesítésének" terveihez.

Az "európai alkotmány" tervezetét érintve Naumov rámutat, hogy az "európai politikai közösség" létrehozása esetén résztvevőit gyakorlatilag megfosztják összes alapvető szuverén joguktól. Nem rendelkezhetnek saját belügyük szerint állami költségvetéseikkel, fegyveres erőkkel, nehéziparukkal. Az "európai alkotmány" tervezete lehetővé teszi az "európai politikai közösség" végrehajtó szerveinek, hogy az "európai népek nevében" lépjenek fel és döntéseket hozzanak róluk nemzeti kormányokra és parlamentekre megalkor is, ha azok a határozaik elhatárolásában állnak valamelyik ország nemzeti érdekeivel.

Ily módon - állapítja meg Naumov - az "európai politikai közösségben" olyan eszközt terveznek, amelynek segítségével az abban uralkodó erők egy kézzel megmarkolhatják Nyugat-Európát, csapást mérhetnek a nyugateurópai országok nemzeti függetlenségére és ezeknek az országoknak a népeit támadó politikájuk eszközeivé tehetik. Erre az eszközhöz mindenképp az Egyesült Államok vezetőinek van szükségük, akik a pártfogásukat élvező bonni kormány közvetítésével csatlakszanak az Egyesült Államok vezető köréhez, tökéletesebb rendszert igényelnek alkotni, amely lehetővé tenné nekik, hogy megszűnjön a nyugateurópai országok önállóságával. Ezért férdőznek az "európai politikai közösség" létrehozásán, amelyben természetesen az Egyesült Államok vezető körének kell lennie döntő szavuk. /Folyt. köv./

M T I K Ü L P Ö L D I H I R E K

K 30. kiadás

1953 október 9

12635 p

/"A bonni reuenspolitikusok ... 1. felv. / T pi/Gk/J. Szil. Vár

Az Egyesült Államok az "európai politikai közösségben" a nyugatnémet reuenspolitikusokhoz keresztül szándékozik gyakorolni uralmát. Az "európai politikai közösség" ziszája előtt akarja elidőszteni a Hitler-féle "új Európát", Krupp, Schacht és Adenauer Európáját.

Az amerikai-bonni militarista körök rendkívül érdekeltek a tervek mielőbbi megvalósításában. A párizsi szerződés ratifikálásának ügye ennek ellenére már majdnem másfél éve egy tepodítottan halad előre. Nyugat-Európa közvéleménye határozottan ellenzi, hogy Nyugat-Németországban az "európai védelmi közösség" leple alatt egy militarista állapot haltszenek újra életre. Napról napra fokozódnak az ellentétek Nyugat-Európa kapitalista országai között. Ilyen körülmények között az Egyesült Államok és Nyugat-Németország vezetői tervek megvalósításának egy igen lehetőségét az "Európai Egyesült Államok" létrehozásában látják. Abban reménykednek, hogy az "európai politikai közösség" megteremtése megkönnyíti a háborús szerződés ratifikálásának keresztülhajszolását a nyugateurópai országok parlamentjeiben és lehetővé teszi azoknak az akadályoknak a kiküszöbölését, melyek Európa "egyesítésének" útjában állnak. Idig addig a szerződések ratifikálásának időpontja a nyugateurópai parlamentektől függött, addig az "európai alkotmány" szöveget a parlamenteket megfosztja ettől a joguktól.

Nem kétséges azonban - írja befejezésül Naumov - hogy Nyugat-Európa népei felismerik és elidőszik a nemzetközi reakcióknak ezt a függetlenség és a szabadság elleni újabb irányítót. /MTI/

Az ENSZ-közgyűlés jogi bizottságának ülése

26 T-36 Dá/Bá/J NZ Vár New York, 1953 október 9 /TáSzSz/

Az ENSZ-közgyűlés 7. ülésének határozata alapján különbizottságot létesítettek azzal a céllal, hogy vizsgálja meg az ENSZ titkárságának működését. Az elidőszit, az ülészek időtartamának lerövidítését célzó intézkedések ürügyével, olyan változtatásokat javasol az eljárás szabályozásán, /folyt. köv./

M T I K Ü L P Ö R D I H I R E K

K 31. kiadás

1953 október 9

6 1/2 p

/Az ENSZ-közgyűlés jogi bizottságának üléséről, 1. folytatás./ T. B. /Bá/J. N. Z. Vár

Amelyek korlátozzák a különbözőek felszólalási jogát. Az említett
különbizottság a közgyűlés jelenléti időszaka elő gész kor olyan
javaslatot terjesztett, amelyek korlátozzák a tagállamok azt a
jogát, hogy szabadon kifejthessék álláspontjukat a közgyűlés által
tárgyalt kérdésekben.

A közgyűlés jogi bizottsága most megvitatta a kü-
lönbizottság jelentését.

A norvég külöttség az Egyesült Államok, Anglia
és néhány más ország külöttségének támogatásával javasolta a külön-
bizottságnak, hogy fogadja el a közgyűlés érvényes eljárási szabály-
zata 73. eljárási szabályának megváltoztatására vonatkozó indítványt.
Az indítvány szerint, amennyiben a közgyűlésben olyan javaslatot ter-
jesztenek elő, hogy korlátozzák a felszólalások idejét és a felszó-
lalók számát - bármilyen körülményről is legyen szó - csak két-két kül-
öti szólóharcson fel a javaslat mellett és ellen és ezután a javas-
latot két dékzetlanul szavazásra kell bocsátani. A norvég külöttség
azt is indítványozta, hogy a különbizottság többi javaslatát, amelyek
korlátozzák az ENSZ tagállamainak jogait, függeléként vegyük fel az
eljárási szabályokba.

Morozov, a Szovjetunió képviselője ellenzette a nor-
vég javaslat elfogadását. Kijelentette, hogy a különbizottság és a
norvég külöttség javaslatának semmi köze sincs a közgyűlés rendszer-
es időszakai időtartamának lerövidítését célzó feladathoz. Ezek a javas-
latok olyan kísérletek, amelyek sértik az ENSZ tagállamainak azt a jo-
gát, hogy szabadon és demokratikusan vitassák meg a közgyűlésen a G-
vizsgálásról szóló kérdéseket. A Szovjetunió képviselője hangsúlyoz-
ta, hogy a közgyűlés ülészeit hosszabb voltát egyáltalán nem az el-
járási szabályokban lévő hiányosságok magyarázzák. Kifejtette, hogy a
közgyűlés ülészeit időtartamának lerövidítése mindenekelőtt attól
függ, meggyőző-e az igazi nemzetközi együttműködést a fontos nem-
zetközi kérdések rendezésénél, azt az együttműködést, amely az ENSZ
alapokmányának szigorú betartásán alapul.

A Szovjetunió képviselőjének a kérdésben elfoglalt
álláspontját Lengyelország, Csehszlovákia, Ukrajna, Bjeloruszszia,
/folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 32. kiadás

1953 október 9 13 6 30 p

/Az ENSZ-közgyűlés jogi bizottságának ülése, 2. folyt./ T B á / B á / J N Z V ár

India, E gyipton, Sziria, Afganisztán, Argentína, Uruguay, Guatimala és egész sor más állam képviselője is részt vett.

A jogi bizottság 24 szavazattal 21 ellenében elvetette az eljárási szabályzat 73. cikkének megváltoztatására tett norvég javaslatot. A norvég javaslat mellett szavazott a többi között az Egyesült Államok és Anglia küldöttsége is. A jogi bizottság ezután 32 szavazattal 13 ellenében elvetette azt a norvég javaslatot is, hogy kapcsolják az eljárási szabályzathoz a különbizottság említett javaslatait. A jogi bizottság Franciaország és Brazília indítványára csupán arra szorítkozott, hogy javasolta a közgyűlésnek, vegye tudomásul a különbizottság jelentését. /MTI/

Interpellációk a francia nemzetgyűlésben

27 & Da/PV/J NZ V ár P á r i z s , 1953 október 9 /MTI/

A francia nemzetgyűlés csütörtökön délelőtt és délután ülést tartott, hogy megvitassa a dolgozó tömegek szociális helyzeté ügyében a kormányhoz intézett interpellációkat. Marie Rabaté kommunis párti képviselő interpellációjának megindokolásában tiltakozott a francia rendőrség rohamosztagai által augusztus 25-én a párizsi táviró- és távbeszélő központ dolgozói ellen elkövetett durva provokációk ellen.

Forcinal radikális párti képviselő hangsúlyozta, hogy a franciaországi munkások túlnyomó része nyomorban szenved és hogy a francia közvéleményben uralkodó elégedetlenség főleg arra vezetendő vissza, hogy az egymást követő kormányok állandóan újabb ígézeteket és erőfeszítéseket követelnek az indokinási háború folytatására.

Etienne Fajon kommunis párti képviselő interpellációt intézett a kormányhoz az augusztusi sztrájkokban való részvétellel kiemelt elrendelt megtorlások ügyében és ennek indokolásán szólt a francia dolgozók általános szociális helyzetéről. Többek között a következőket mondotta. /folyt. köv./

L

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 33. hírdés

1953 október 9

13 ó 34 p

/Interpellációk a francia nemzetgyűlésben, 1. felyt./ & Da/PV/J NZ Vár

- Önök rosszul ismerik a munkásokat! Mit érnek nekünk a munkások felállításának rendszerét, azok megszüntetése csak újabb célt ad majd a francia munkássztrájk harcának. Ha pedig a munkások elérték ezt a célt, akkor ez csak újabb bizonyosságot lesz annak, milyen átütő ereje van a francia dolgozók szervezésének a törvényerejű rendeletek megszüntetése, a lének, fizetések és nyugdíjak felállítás, valamint a francia politika teljes megváltoztatása érdekében, hogy ilyen módon biztosítható legyen a nemzeti függetlenség és béke, a szociális haladás és a demokrácia.

- A francia munkássztrájk - folytatta Tajon - teljes mértékben számíthat a kommunista képviselők támogatására abban a törekvésben, hogy az akciósorozat jó eredményekre szálljon a mindennapi kenyér védelmében, különösen pedig azért, hogy a demokratikus mozgás jó eredményekben a nép lezseresebb rétegeinek bizalmát megszerző új kormány kerüljön hatalomra.

Adrien Renard, kommunista képviselő a mezőgazdasági munkások szociális helyzete ügyében intézett kérdést a kormányhoz és rámutatott arra, hogy 1,100.000 mezőgazdasági munkás és családjuk a legnyomorúságosabb viszonyok között élnek és havi bérük kevesebb, mint 16.000 frank.

Brit-guyanai helyzetről

28 ó FA/J Kor
NDK & IFA

London, 1953 október 9

/MTI/

Harry Pollitt,

Nagybritannia Kommunista Pártjának főtitkára a következő nyilatkozatot adta a brit-guyanai eseményekről:

- A brit kormány támadása Brit-Guyana népe ellen, az egyik lezserenletesebb bűn az angol imperializmus hosszú, véres történetében. A hadihajók és csapatok küldése az ellen a demokratikus kormány ellen irányul, amelyet hat hónappal ezelőtt választottak az angol kormány által életbe léptetett alkotmány alapján. /Folyt. köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

34. kiadás

1953 október 9

A 6 30 P

Brit-Guyanai helyzetről, 1. folyt. / ö Fk/J. Kor

Brit-Guyana demokratikus kormánya megtartja azt a választási ígéretet, hogy védi a népet. Ezért küldenek a toryk tengerészeti és szárazföldi fegyveres erőket a nagy cukornágyások, s főként az anyai és gyérintaillionosok érdekében. A toryk egyetlen gondja, hogy megvédjék a zsidóknak, akik járadékot, nyaralásokat és kamatot szajtolnak az angol és a gyarmati népek veresztékes munkájából. Nagyobb nyaralásokat a cukortrösztöknek, nagyobb alkalmat az angol népek, de a hadihajókat és csapatokat a cukoripari munkások ellen, akik a szakaszervezetek elismerését követelik és véget akarnak vetni az éhbéréknek; az angol toryk politikája.

- Milyen bátrak ezek a tory imperialiszták a védetlenség ellen népek ellen, de milyen ellentétben áll ezzel szolgáló nemzetpolitikájuk a jenkai gazdáikkal szemben! Üdvözlük a jenkai csapatokat, amelyek Dél-Angliát és Lancashire-t megszállják, s a kezükre juttassák nekik Angliát, mint az Egyesült Államok fő stratégiai bázisát. Ugyanakkor a hadihajókat és csapatokat küldenek a védetlenség ellen, amelyek küzdelmet folytatnak a tisztességes életszínvonalért, de nem tilus jogok érvényesítéséért. Az angol és a gyarmati népek közös érdeke a nemzetközi függetlenség harca. Az angol nép nem nyer egyebet az imperializmusból és a gyarmati háborúból, mint saját függetlensége elvesztését és életszínvonalának drasztikus csökkenését. Az angol nép örök szegényre válnék, ha megengedné, hogy a tory kormány végrehajtsa nemzetközi politikáját Brit-Guyanában. Az örült nyaralóknak képtelenség megérteni, hogy a nemzeti szabadságért és függetlenségért küzdő gyarmati népek világszerte hatalmas tömegmozgalmat hozhatnak létre, amelyet sehogy sem lehet eltiporni. Ez bizonyosodik be Koreában, Malájföldön, Afrikában és ez bizonyosodik majd be Brit-Guyanában is.

- Brit-Guyana népe a legutóbbi általános választások során demokratikus választójogát gyakorolta és a saját kívánságainak megfelelő kormányt választott. Azt akarta, hogy az a kormány az ország kizsákmányolt tömegének javára, ne pedig a cukortrösztök érdekében tevékenykedjék.

- Angol szakaszervezeti tagok! Elvtársaitok Brit-Guyanában csak azokat a jogokat követelik, amelyeket ti is követeltek a gyarmatoknak. /Folyt. köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 35. kiadás

1953 október 9

13 35 P

/A brit-guyanai helyzetről, 2. folyt./ ö E. / J. Kor

A cukornádültetvényeseket az rémitette el, hogy a munkások szakszervezeteik törvényes elismerését követelték. Ez hát a munkások igazi "bűne", nem pedig az, hogy kommunizmust akarnának bevezetni.

△ nyilatkozat a köv. tk. zó felhívással végződik:

- Hallassák szavukat az angol munkások, s cselekedjenek a tory kormány e gyalázatos brit-guyanai politikája ellen. Követeljétek, engedjék meg Brit-Guyana népének, hogy maga irányítsa saját sorsát. Köv. teljétek az összes hadihajók és csapatok kivonását Brit-Guyanából. Véljen tönkremenetlenné a tory kormány elleni felháborodás, hogy elrémítse azokat a gazdag kizsákmányolókat, akik most Marzateben gyülekeznek. Hozzátk a világ tudomására, hogy nem tűrjük a demokrácia és a szabadság ellen elkövetett újabb árulást. Ezzel egyszerre védjük majd saját érdekeinket és Brit-Guyana érdekeit is.

△ az angol burzsoá sajtó

főltreérthetetlen helyesléssel fogadja a kormány megtorló intézkedéseit, ugyanakkor azonban az ismert képmutató szólanokkal igyeckszik elkerülni ezen intézkedések valódi jellegét.

△ "The Times" vezércikke szerint például "azt kellene kiemelni, hogy a művellet" nem "büntetőexpedíció, hanem övintézkedés".

△ beavatkozás t helyeslő szavak kórusából azonban bíráló hangok is kicsendülnek. Példá erre a "News Chronicle" vezércikke, amely kartelés nélkül elismeri:

"Brit-Guyanának égető szüksége van gazdasági reformokra a nép nyomoruságos életszínvonalának ennése érdekében. Hiába küldenek csapatokat Georgetownba, ha nem vezeték be ezeket a reformokat, amelyeket már sok évvel ezelőtt meg kellett volna valósi tani".

△ munkáspárti "Daily Herald" nem kívül óvatos hangú vezércikkében feltázi a kérdést:

- Mi van a fegyveres erők sürgős Brit-Guyanán rendezése mögött? /folyt.köv./

TL

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 36. kiadás

1953 október 9

13 6 35 P

/A brit-guyanai helyzetről, 3. folyt./ 6 FA/J Kor

Az angol kormánynak sokkal kimerítőbb felvilágosításhoz van joga, mint amelyet a gyarmatiügyi minisztérium adott. A minisztérium nyilatkozott még csak azt sem mondja meg, milyen módon fenyegették a békét Brit-Guyanában. Brit-Guyana esetében eddig csak elméleteket és feltételeket hoztak fel a foganatosított rendkívül drasztikus rendelkezések megindokolására. Ha nem közlik a tényeket, akkor az a gyánu merül majd fel, hogy Anglia még mindig az úgyanászdiplomáciát tartja a nehéz helyzetek legjobb orvoszerének.

A "Daily Worker"

ezeket írja vezércikkében

- Választott kormányt akarnak félreállítani fegyveres erővel. Miért? A gyarmatiügyi minisztérium szóvivője egyetlen esetet sem idézett arra vonatkozólag, hogy ez a kormány kárt tett volna, ami ártana Brit-Guyana népének.

Ki akar katonai közbelépést egy választott kormány ellen? Nem Brit-Guyana népe, amely nyugodtan végzi a maga dolgát, miközben cirkálók és csapatok vannak után, hogy elnyeljék az önkormányzat kezdetén. Az angol kormány a cukor- és bányáérdekeltségek védelmében csak azokat a tényeket nem akarja igazni szakszervezeteket elismerni, sem tisztességes munkabéreket fizetni. Ezzel felhívja az egész gyarmati világ jogos gyűlöletét, befektetik Anglia hírnévét, megkárosítják Anglia érdekeit.

Az angol nép nem fogadja el ezeket a fasiszta McCarthy-mintájú hazugságokat, amelyek a gyarmatiügyi minisztérium nyilatkozataiban olvashatók. Követelni fogja a csapatok és a cirkálók kivonását és a teljes önkormányzat hirtelen megszűnését Brit-Guyanának.

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 37. kiadás

1953 október 9

13 ó 35p

Az Egyesült Államok az ENSZ-ben sorra veszi el barátainak bizalmát - írja a "Manchester Guardian"

29 S. Szil/Mk/J Kor
u-Mol

1953 október 9 /MTI/

A "Manchester Guardian" című angol burzsoá lap az ENSZ jelenlegi ülészakával foglalkozó cikkében megállapítja, hogy az ülészak végeredményben az Egyesült Államok presztízisének csökkenéséhez vezetett. "Kétségszembetűnő irrazság - állapítja meg - hogy az Egyesült Államok sorra veszi el barátainak bizalmát, az elkötelezett szövetségesekét éppúgy, mint az el nem kötelezett senlegesekét: a "Christian Science Monitor" című amerikai lap ENSZ-tudósítója megállapította, hogy 'ritkán, vagy talán soha nem venték annyira kétsébe Amerika politikai bölcsességét, mint napjainkban'."

A "Manchester Guardian" ezután hangsúlyozza, hogy "egyre több delegátus véleménye szerint a négyhatalmi találkozó az egyetlen remény", majd leszögezi, hogy "mivel a küldöttek egymásután fejezik ki a légkör tisztázásába vetett reményüket, a közgyűlés termében az az érzés lett urrú, hogy egy hatalmas gőzszlop van fejlődőben, melyet az Egyesült Államok nem lesz képes elnyomni".

A francia sajtó a hat ország külügyminiszterhelyettesinek értekezletén megnyilvánuló nézeteltérésekről

30 T-63 Vö/Hov/J Hy Kor P á r i z s , 1953 október 9 /EASzSz/

A párizsi sajtó jelentései arról tanuskodnak, hogy a hat nyugateurópai ország külügyminiszterhelyetteseinek római értekezlete komoly nehézségekbe ütközött. A külügyminiszterhelyettesek, mint ismeretes, azért ültek össze, hogy kidolgozzák az ugynevezett "európai alkotmány" tervezetét.

Az értekezleten éles ellentétok támadtak az egyes országok képviselői között, akik igen sok kérdésben nem tudtak meg-egyezésre jutni. Ennek következtében október 22-éről későbbi időpontra halasztották a hat ország külügyminiszterének házi értekezletét, melynek véglegesen jóvá kellett volna hagynia az "európai politikai közösség" "alkotmányának" tervezetét. /Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 38. hírdás

1953 október 9

13640 P

/A francia sajtó ... 1.folyt./ T Vö/Hav/J Hy Kor

A "Combat" című lap azt írja, hogy a nézeteltérések következtében a hági értekezlet elhalasztása mellett foglalt állást Franciaország, Olaszország és az értekezlet több más résztvevője.

"Csak a németek /Nyugat-Németország/ osnak kétségbe az új halasztás miatt" - mutat rá a lap majd, majd beismeri, hogy "a római megbeszéléseken megnyilvánult a résztvevő országok álláspontjának ingathatósága, nézeteltéréseink élessége és egyes határozatok kalandorjellege is".

A lap azt írja, hogy a francia küldöttség körében a szó szoros értelmében szakadás támadt: amikor Fouques Duparc, a francia küldöttség vezetője közölte, hogy a francia kormány hozzájárul ahhoz, hogy a gazdasági kérdésekkel kapcsolatban az "európai végrehajtó szervnek" adjanak szélesebbkörű felhatalmazást, mint az európai szén- és acélközösség szervének, akkor helyettese, Seydoux, a francia külügyminisztérium európai osztályának vezetője követelte, hogy hívják vissza Párizsba. /MTI/

Kenyában folytatódik a terror a bennszülött lakosság ellen

33 ö-Szil/Mk/J Kor

London, 1953 október 9

/MTI/

Y-RLm

fn,gc

Az "AFP" és a londoni rádió egybehangzó jelentése szerint Nairobiban újabb terrorakciót hajtottak végre a bennszülött lakosság ellen. Az akció során 45 bennszülöttet megölték, 20-at pedig megsebesítettek.

S

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 39. kiadás

1953. október 9.

13 óra 40 perc

Francia polgári lap az iráni helyzetről

ö Szil-Mi/Mk Kor
31 u HJ

P á r i z s , 1953. október 9. /MTI/

Hy Fix
A "l,Observateur" című francia polgári hetilap az iráni helyzettel foglalkozó cikkében az amerikai *L* által hatalomra juttatott Zahedi kormány helyzetével foglalkozik. *L* államcsíny

- Az amerikaiak - írja a lap - megbízták Zahedit az iráni közvélemény "leverésével". "Zahedi azonban - írja a "l,Observateur" - már több mint egy hónapja van hatalmon és ennek ellenére képtelen elfoglalni azt a helyet, amelyet már megtisztított számára az amerikai dollárok nehézütege. Csak a bizalmatlanság és a terror légkörét tudta létrehozni. Másra képtelen".

A cikk elítéli Zahedi terrorpolitikáját. "A nagyméretű bebörtönzés - állapítja meg gunyosan - kiváló kormányzási mód, de csak abban az esetben kifizetődő, ha azokat is megfélemlítik, akik szabadon maradnak. Zahedi ezt nem tudta elérni. Gyűlöletessé válik és kikristályosítja az ellenállást. Most már egészen nagyszabású eszközökhöz folyamodik. Tömeges deportálásokat hajt végre. Az eredmény? Még a bázartulajdonosokat sem tudja megfélemlíteni".

A cikk utal arra, hogy Zahedi kétségbeesésében a papsághoz fordult, hogy "a kormány és az ő dicsőségét zengjék". Az eredmény azonban - állapítja meg, - "lélektani szempontból szánalmas volt. A nagy mecsetet az ima idején kétezer felfegyverzett katona és mintegy ezer titkosrendőr szállta meg, akik elvegyültek a szentségtöréstől elképedt hívők tömegében. Balfavi főpap a titkosrendőrök és a katonák sorfalvédelmében zengte a sah és Zahedi dioséretét és sértegette Moszadikot és az Iráni Néppártot".

A "l,Observateur" leleplezi azt is, milyen átlátszó eszközökkel akarják Iránt zsoldosukká tenni az amerikaiak, akik arra hivatkoznak, hogy Iránt "semlegeségének megvédése érdekében" fegyverzik fel. A cikk szerint ez nem egyéb, mint az, hogy "Iránt kezén-lában összekötözve, géppisztollyal a hátában vezetik be" az amerikaiak táborába. A "l,Observateur" szerint ez a politika "nyílt cinizmus".

A cikk emellett megállapítja, hogy már meguk az amerikaiak is úgy találják, hogy Zahedi szolgálatait fejében kapott ugynevezett amerikai segílyt tulságosan mohón habzsolja. "Zahedinek és bandájának, amely a helyi szakértők szerint Irán legnagyobb tolvajjaiból áll, - írja a "l,Observateur" - erőteljes étvagy arra kényszerítette Washington, hogy a dollársegélyt csak havonta adja". ---

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 40. kiadás

1953. október 9.

14 óra 15 peró

Amerikai gazdasági lap szerint az angolok elvesztették a játszmát az iráni olaj visszaszerzése kérdésében

6 Szil/Mk Kor

1953. október 9. /MTI/

32 Q F6

A "Journal of Commerce" című amerikai burzsoággazdasági lap "Közelkeleten jól tájékozott olajszakértők" véleményére hivatkozva megállapítja, hogy "Nagybritanniának közvetlen visszatérése Iránba, még korlátozott alapon is, teljes lehetetlenség".

A lap a továbbiakban nyíltan kimondja, hogy az amerikai olajtársaságok át akarják venni az angolok helyét Iránban. A lap szerint "minden olyan tervnek, amely az Irán államosított olajáról szóló tárgyalások újrafelvételére irányul, félreérthetetlenül nem-brit jellegűnek kell lennie", és "ezekben a tervekben amerikaiak játszó a domináló szerepet, mert egyedül az amerikai cégek elég nagyok ahhoz, hogy az elosztás nagy munkáját magukra vállalhassák".

A cikk végül megjegyzi, hogy "a brit kormányt szemmel láthatóan nyugtalanítja, hogy az iráni olajiparral foglalkozó tárgyalások során az Egyesült Államok figyelmen kívül hagyja majd a brit érdekeket".

Casablancában letartóztattak 9 hazafit

6 Szil/Mk/Mk Kor

1953. október 9. /MTI/

34 Y LV

Az AFP casablancái jelentéséből kitűnik, hogy az elmúlt 48 óra alatt Casablancában újabb 9 hazafit tartóztattak le és adták át a bíróságnak.

Meghalt Lord Strabolgi, a Lordok Házának egyik munkáspárti tagja

6 Szil/Mk Kor

L o n d o n , 1953. október 9. /MTI/

35 RLA M01

Mint a londoni rádió jelenti, Lord Strabolgi, a Lordok Házának egyik munkáspárti tagja 67 éves korában meghalt.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 41. kiadás

1953 október 9

14 0 30 P

Ikedá japán liberálist párti politikus washingtoni látogatásáról

36 U IM/Sk/J FA Vár

P e k i n g , 1953 október 9

/Uj Kina/

FA Hgy Ikeda volt japán pénzügyminiszternek, Joszida nagybizottjának washingtoni látogatásával kapcsolatos sajtójelentésekből fény derül az Egyesült Államok és Japán háborús készülődéseire.

Ikedá - a "Reuter" október 2-i jelentése szerint - Washingtonba érkezésekor kijelentette: "Utazásának legfőbb célja, hogy megismertesse az Eisenhower-kormányt a japán kormány programjával, beleértve az új fegyverkezési tervet, amelyet Joszida, valamint Manaru Sigenicu, a Haladó Párt vezetője dolgozott ki".

Ivadate, a "Kiodo" hírgyűjtemény külön tudósítójától jelent Washingtonból, hogy az amerikai külügyminisztérium véleménye szerint a Liberális Párt és a Haladó Párt között a védelem kérdésében létrejött megállapodás szilárd alapot teremt Ikeda washingtoni tárgyalásai számára és az amerikai hadügyminisztérium különös örömmel üdvözli ezt a megállapodást.

Mint a "Kiodo" hírgyűjtemény másik jelentéséből kitűnik, az Ikeda által Washingtonba vitt fegyverkezési terv igen nagyszabású. Tartalmát titokban tartják, de az amerikai hadügyminisztérium közölte, hogy a terv értelmében öt év alatt 200.000 főre kell emelni a japán hadsereg létszámát. Ivadate külön tudósító jelentése szerint Ikeda e tervre hivatkozva kérni akarja az Egyesült Államoktól, hogy kölcsönözzön Japánnak 900 millió dollárt. Ennek az összegnek egyharmadát a fegyveres erők növelésére fordítanák.

A "Kiodo" hírgyűjtemény külön tudósítójától ugyanakkor rámutat, hogy még ez a nagyszabású fegyverkezési terv sem elégíti ki az amerikai követeléseket. Az amerikai hadügyminisztérium azt akarja, hogy Japán három év alatt 250.000 főre emelje hadseregének létszámát.

Az Egyesült Államok sürgeti Japánt, hogy roppant fegyverkezési kötelezettséget vállaljon magára és ágyutűzraktárakat szállítson az amerikai távolkeleti agressziós törekvéseihez - jelenti a "Kiodo". Az amerikai hadügyminisztérium azt akarja, hogy Japán kulcsfontosságú szerepet játsszon Ázsiának - az amerikai világpolitika fontos szakszínének - úgynevezett "védelmében". /MTI/

TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 42. kiadás

1953 október 9

14 ó 30 p

Indiai lap a Szovjetunió politikájáról

37 T-70 Vö/Hav/J Hy Kor D e l h i , 1953 október 9 /TASzSz/

A Laknauban megjelenő "Nav Dzsivan" című lap szerkesztőségi cikkében teljes támogatását fejezi ki a Szovjetunió-nak azzal a javaslatával kapcsolatban, amely az öt nagyhatalom-értelmezésnek összehívására vonatkozik. "Ma - hangsúlyozza a lap - semmilyen nemzetközi megbeszélésen nem lehet figyelmen kívül hagyni a Kínai Népköztársaságot".

A német kérdéssel kapcsolatos szovjet álláspontról szólva a lap ezt írja: "Nem lehet tagadni, hogy a Szovjetunió a német kérdéssel kapcsolatos napirend kibővítésére irányuló javaslatával az a törekvés vezet, hogy ne korlátozzák a tárgyalások szellemét". /MTI/

Veroséget szenvedtek a finn reakció tervai

38 T-e74 PL/Sp/J Hy Kor H e l s i n k i , 1953 október 9 /TASzSz/

Finnországban a helyi önkormányzati szervek október 4-én és 5-én tartott választásai nem hoztak lényeges változásokat a politikai pártok arányviszonyaiban. Nem valósult meg a reakciós pártoknak az a reménye, hogy veroséget mérnek a Finn Népi Demokratikus Szövetségre, amely egyesíti Finnország haladó erőit. Mint ismeretes, a Finn Népi Demokratikus Szövetség nemcsak megőrizte erőit, hanem 42 új mandátumot is szerzett.

Nem váltak valóra azok a számítések sem, hogy a választások eredményei lehetővé teszik a reakciónak a Kekkonen-kormány megdöntését és a jobboldali szociáldemokratákból és a koalíciókból álló kormány alakítását. Ezek a pártok már régen meg akarják változtatni a kormány jelenlegi külpolitikáját és be akarják vonni az országot az agresszív tervbe. Éppen a Kekkonen-kormány megdöntésére irányuló kísérlettel áll kapcsolatban a szociáldemokrata parlamenti csoportnak a közönségi választások előtt tett interpellációja.

/Folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 43. hírdés

1953 október 9

15 6 45 p

/Vereséget szenvedtek ... 1. folyt./ T PL/Sp/J Hy Kor

A képviselői csoport^a küszöbönálló téli munkenélküliségről szólva, felvetette a kérdést, milyen intézkedéseket tett, vagy akar tenni a kormány a foglalkoztatottság biztosítása érdekében. A szociáldemokraták abban reménykedtek, hogy a kormány válaszával kapcsolatban Kekkonnennek bizalmatlanságot szavaznak. A sajtó nyilván közölte, hogy a szociáldemokraták már tárgyalásokat folytattak a szélsőségesen reakciós Koalíciós Párttal és a "Finn Néppárt" képviselőivel az új kormány megalkotásáról.

A reakció tervai azonban nem sikerültek. A jelenlegi kormányt alkotó Agrárszövetség és a Svéd Néppárt képviselőinek szavazataival, valamint a Finn Nép Demokratikus Szövetség képviselőinek támogatásával a szociáldemokraták interpellációját elutasították.

A demokratikus sajtó október 8-án közölte a Finn Nép Demokratikus Szövetség parlamenti csoportjának a szociáldemokraták interpellációjának megvitatásával kapcsolatban tett nyilatkozatát. A nyilatkozat rámutat, hogy az interpelláció a jobboldali szociáldemokrata vezetőknek a Koalíciós Párttal való meggyőzésének eredménye volt és az volt a célja, hogy megukhoz ragadják a hatalmat és Finnországot a külpolitikai kalandok, a belpolitikai terror és a népélet-színvonalának további süllyesztésének útjára tereljék. A Finn Nép Demokratikus Szövetségnek parlamenti csoportja megállapítja, hogy a reakció összeesküvése vereséget szenvedett, azonban figyelmeztet, hogy a reakciók nem mindenek le terveikről és felfeszítják a dolgokat, hogy egyesült erővel hiúsítsák meg a reakciós körök megterkedéseit.
/MTI/

Daniel francia miniszterelnök a nemzetgyűlésben a bizalmatlansági indítványok elutasítását kérte

39 & Mol/Gné/J Hy Kor

P á r i z s , 1953 október 9 /MTI/

A nemzetgyűlés esütörtökön folytatta a vitát azokról a javaslatokról, amelyeket a Francia Kommunista Párt parlamenti csoportja tárgyalott a rendkívüli ülészek elő a munkás kormányszabványrendelések visszavonása, a munkabérek emelése, a sztrájkokkal kapcsolatos megterelő intézkedések visszavonása érdekében. /F. ut. köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 44. kiadás

1953 október 9

15 6 55 p

/Laniel francia miniszterelnök ... 1. folyt./ & Mol/Gné/J Hy Kor

Laniel miniszterelnök kérte a kommunista képviselők bizalmatlansági indítványának és minden olyan napirendi javaslatnak elvetését, amely "látszólag" igazolhatná a rendkívüli ülészak összehívását. A benyújtott javaslatokról és bizalmatlansági indítványokról pénteken délután szavaz a nemzetgyűlés.

A pénteki vitában a jobboldali szocialista Jules Moch is felszólalt és olyan beszédet tartott, amelyben megkísérelte, hogy felidézze a munkásosztály ellen belügyminiszter korában elkövetett bűncselekményeit. Azt mondta, hogy törvénytelen volt a kormány az az eljárás, amellyel sztrájk török alkalmazása útján igyekezett az augusztusi sztrájkot megbuktatni. Helytelenül látta, hogy kommunista meggyőződés miatt nem vették fel a közigazgatási tanfolyamra Yves Barrelet. Moch megbélyegzte a mccarthyizmus francia változatát és fenyegetett arra, hogy a fasiszálódás először a kommunistákra akar csapást mérni, de azután másokra is. Befejezésül felhívta Laniel miniszterelnököt, ne igyekezzék Franciáország MacArthurja lenni.

Baloldali politikai körökben Moch kijelentéseit úgy magyarázzák, hogy a szocialista munkások nyomasztására volt kénytelen így beszélni, hiszen a kormány által alkalmazott megtorló intézkedések sok szocialista dolgozót is sújtottak.

A pénteki vitában felszólalt Waldeck Rochet kommunista képviselő, a Francia Kommunista Párt politikai bizottságának tagja is, aki követelte, hogy az október 12-én kezdődő rendes parlamenti ülészakon indítsanak vitát a kormány parasztellenes mezőgazdasági politikájáról.

M TI K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 45. kiadás

1953 október 9

5 — P

Thinajja altábornagy válaszolt Hamblen amerikai dandártábornak tiltakozására

40 U KÉ/4n/J Hy Kor

K e s z e n , 1953 október 9

/Uj Kina/

Thinajja altábornagy, a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság elnöke Hamblen amerikai dandártábornokhoz október 7-én eljuttatta válaszát arra a tiltakozásra, amelyet Hamblen a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság által a felvilágosító tevékenység folytatására elfogadott eljárási szabályokkal kapcsolatban előterjesztett. Válaszában megállapítja, hogy Hamblen állításai nincsenek összefüggésben a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályainak különleges rendelkezésivel.

jobban. "A bizottság úgy érzi, hogy kedvezőbb helyzetben lenne és tudna Önnek az eljárási szabályokkal kapcsolatos bírálatára és tiltakozására válaszolni, ha észrevételei kapcsolatban állnának a működési szabályok bizonyos rendelkezésivel" - állapítja meg Thinajja altábornagy. "A bizottság képtelen megérteni annak az Ön által megadott állításnak pontos jelentését, hogy "a bizottság döntési jogát arra a mozgási szabadságra alapítja, amelyet a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályai engedélyeznek". A bizottságnak nincs tudása egyetlen olyan esetről sem, amikor döntését bármilyen másra alapította volna, mint a működési szabályok értelmezésére. A bizottság figyelembe veszi mindkét parancsmakság által előterjesztett javaslatokat és ezután meghozza saját független döntését, szem előtt tartva a működési szabályok alapján rá háruló kötelezettségeket. A bizottság eltökélt szándéka, hogy fűllessen és részrehajlás nélkül elaget tesz kötelezettségeinek olyan módon, ahogyan ezeket a működési szabályok alapján értelmezi".

Thinajja válaszában rámutat, a bizottság "szívesen venné, ha megtudhatná, hogy az eljárási szabályok mely szakasza, vagy szakaszai állnak ellentétben a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályával".

Thinajja így folytatja: "Ön azt állítja, hogy az eljárási szabályok ellentétben állnak a működési szabályok 3./ és 8/1. szakaszaival. /Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 46. kiadás

1953 október 9

768 — p

/Thinajja altábornagy válaszolt ... 1.folyt./ U KÉ/An/J Hy Kor

Ez valóban igen meglepő, mert a senleges nemzetek képviselőiből alakult hazatelepítési bizottság működési szabályainak 1-6-ig terjedő szakaszainak és a 16. szakasznak az a célja, hogy szabályozza a működési szabályok 3. szakaszának, valamint 7. és 8/d. szakaszainak hatálybalépését.

Mint ismeretes, Hamblen lényegében a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályai 8. szakaszának megszegését követelte. E szakasz kimondja, hogy "azok a nemzetek, amelyekhez a hadifoglyok tartoznak, szabadon elküldhetik nevelőbizottaikat azokra a helyekre, ahol ilyen hadifoglyokat őriznek, hogy azok ott felvilágosítsák az illető nemzethez tartozó hadifoglyokat jogaikról és tájékoztassák őket a hazatérésükkel kapcsolatos összes kérdésekről, különösen a hazatérésre és a békés élet folytatására irányuló teljes szabadságukról". Hamblen azt követelte, hogy üynökei, akik jelenleg a hadifogolytáborokban bujtoznak, erőszakot, vagy erőszakkal való fenyegetést alkalmazhassanak, hogy a hadifoglyokat a felvilágosító tevékenység elutasítására bírják és ezzel megakadályozzák a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályaiban előírt felvilágosító tevékenység elvégzését. /MTI/

Az angol Konzervatív Párt évi értekezlete - Eden és Salisbury felszólalása

41 ö Vár/J/J Kor
RLn-Q-RDK
Ad, V, br, IK

London, 1953 október 9

/MTI/

Mint jelentettük, esztörtékén megnyílt Margate-ben az angol Konzervatív Párt évi értekezlete. Az értekezleten négyszer küldött vesz részt.

A tanácskozások során a kormány nevében Lord Salisbury szólalt fel. Előkeztetett a hírom nyugati hatalom külügyi-miniszterének washingtoni értekezletére és azt mondotta: /folyt. köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 46. kiadás

1953 október 9

768 — p

/Thinajja altábornagy válasza ... 1.folyt./ U KÉ/Am/J Hy Kor

Ez valóban igen meglepő, mert a senleges nemzetek képviselőiből alakult hazatelepítési bizottság működési szabályainak 1-6-ig terjedő szakaszainak és a 16. szakasznak az a célja, hogy szabályozza a működési szabályok 3. szakaszának, valamint 7. és 8/d. szakaszainak hatálybalépését.

Mint ismeretes, Hamblen lényegében a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályai 8. szakaszának megszegését követelte. E szakasz kimondja, hogy "azok a nemzetek, amelyekhez a hadifoglyok tartoznak, szabadon elküldhetik nevelőbizottaikat azokra a helyekre, ahol ilyen hadifoglyokat őriznek, hogy azok ott felvilágosítsák az illető nemzethez tartozó hadifoglyokat jogaikról és tájékoztassák őket a hazatérésükkel kapcsolatos összes kérdésekről, különösen a hazatérésre és a békés élet folytatására irányuló teljes szabadságukról". Hamblen azt követelte, hogy üynökei, akik jelenleg a hadifogolytáborokban bujtoznak, erőszakot, vagy erőszakkal való fenyegetést alkalmazhassanak, hogy a hadifoglyokat a felvilágosító tevékenység elutasítására bírják és ezzel megakadályozzák a senleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályában előírt felvilágosító tevékenység elvégzését. /MTI/

Az angol Konzervatív Párt évi értekezlete - Eden és Salisbury felszólalása

41 ö Vár/J/J Kor

London, 1953 október 9

/MTI/

RLn-Q-RDK

Ed, V, br, IK

Mint jelentettük, esztörtékén megnyílt Margate-ben az angol Konzervatív Párt évi értekezlete. Az értekezleten négyszer küldött vesz részt.

A tanácskozások során a kormány nevében Lord Salisbury szólalt fel. Előkeztetett a hírom nyugati hatalom külügyi-miniszterének washingtoni értekezletére és azt mondta: /folyt. köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 47. kiadás

1953 október 9

10 0 15 p

/Az angol Konzervatív Párt ... 1. folyt./ 6 Vár/J/S Kor

"Washingtonba azzal a szándékkal mentem el, hogy megpróbálom konzultálni Churchill tervének elfogadását a nagyhatóságok legmagasabb szinten tanácskozásáról. Abban a helyzetben azonban, ahogy Churchill javaslatát fogadták, nem volt lehetőség a terv elfogadására. Ezért, hogy a miniszterelnök javaslatát ne tegyen ki a nyílt visszautasításnak, indítványoztam, hogy szűkebb javaslatot fogadjanak el: a négy hatékony külügyminiszternek tárgyalását a német kérdéssel. Ennél többet nem lehetett Washin tonban elérni".

Felszólalt Anthony Eden külügyminiszter is. Eden sikeresült az Atlanti Szövetség és az európai védelmi közösség mellett és az utóbbiról azt állította: "...az európai védelmi közösség jelenti a legjobb biztosítékot azok számára... akik a német militarista kalandvágy újjászületésétől tartanak".

Eden csupán általánosságban, minden konkrétum nélkül az angol kormány tárgyalási készségét hangoztatta, amikor kijelentette: "...kitartunk azok mellett az erőfeszítések mellett, hogy elérjük tanácskozások megkezdését azoknak a nagyfontosságú kérdéseknek az ügyében, amelyek elválasztják egymástól a Keletet és a Nyugatot".

A külügyminiszter nyilvánvalóan a konzervatív körökben is jelentkező Amerika-ellenes hangokra válaszolva, az egyiptomi kormánnyal kötendő esetleges egyezményről kijelentette: "Nem olyan egyezmény lesz, amelyet szövetségeseink bármelyike ránk kényszerített".

A Konzervatív Párt évi értekezletén egyes felszólalók bírálták a kormányt, amiért az amerikai külpolitikához igazodik.

Egy képviselő különösen sérelmesnek minősítette hogy a Közép-Keleten az Egyesült Államok "nem úgy viselkedett, ahogy az szövetségeseihez illik".

Ernest Patridge alsóházi képviselő kijelentette: "A Nyugatnak le kellene lépnie most nnie a Szovjetunió felé, hogy fel kellene venni a Kínai Népköztársaságot az ENSZ-be. A kínai népi kormány képviseli ma egyedül a kínai népet, nem pedig Csang Kaj-shek Forrása szíjgátán. Ez a lépés enyhítaná a távolkeleti feszültséget".
/Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 48. kiadás

1953. október 9

16 6 20 P

/Az angol Konzervatív Párt ... 2. folyt./ ö Vár/J/J Kor

Van Straubenzee, a konzervatív ifjúsági szövetség elnöke a német militarizmus feltévesztésének veszélyességét hangsúlyozta és aggodalmát fejezte ki: "Az európai védelmi közösség igazi hatalom uralkodni akar, és ebben a helyzetben Nyugat-Európa egyetlen háttérben maradhat, azaz meg kell várni majd az, ami ellen Anglia háttérben évezédek óta harcol".

Országos szakszervezeti értekezlet Libanonban

42 T-10 Ny/Vá/J Hy Kor B e i r u t , 1953 október 9 /TASzSz/

A "Nida-al-Padzsar" című libanoni szakszervezeti lap jelentése szerint Beirutban nemrégiben tartották a libanoni szervezett munkások országos értekezletét.

Az értekezleten 46 libanoni szakszervezet és szakszervezeti bizottság képviselőiben 150 küldött vett részt. /Szakszervezeti bizottságoknak Libanonban azokat a szakszervezeteket nevezik, amelyek nem kaptak a hatóságoktól működési engedélyt/. Az értekezleten a mezőgazdasági munkások szakszervezetének küldöttjei is részt vettek.

Az értekezlet résztvevői határozatot hoztak arról, hogy 1953 végéig olyan konferenciát hívnak össze, amelyen képviseltek magukat az összes szakszervezetek és amelyen olyan kérdéseket tárgyalnak meg, mint például a szakszervezetek szabad működésének és a korábban betiltott szakszervezetek működése engedélyezésének kérdése, továbbá a társadalombiztosítás kérdése, a munkatörvénykönyv elfűrésainak módosítása a munkások érdekében, a béremelés, a munkanélküliség elleni küzdelem, stb.

A mostani értekezlet a belügyminisztérium nem engedélyezte és ezért illegálisan tartották meg. /MTI/

Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

49. oldal

1953 október 9

17615 p

A párizsi vádtanács még mindig halasztja a döntést több francia hazafi ellen kibocsátott elfogató parancs ügyében

43 & Mol/Zs/J Hy Kor *MTI* P á r i z s , 1953 október 9 /MTI/

A párizsi törvényszék vádtanácsa pénteken azért ült össze, hogy döntse a Benoit Fréhon, Marcel Dufriché és társai ügyében kibocsátott elfogató parancs visszavonásáról. A vádtanács emittel is elnapelte határozatának kihirdetését.

Megkezdődött a Román-Szovjet Barátság Hónapja

44 T-e73 By/Vá/J FA Kor B u k a r e s t , 1953 október 9 /TASzSz/

Bukarest dolgozói október 8-án este ünnepi ülést tartottak a Román-Szovjet Barátság Hónapjának megnyitása alkalmából. Az ünnepi ülésen a tudományos, művészeti és kulturális élet képviselői, tanácslelési ujtők és a társadalmi szervezetek küldöttei vettek részt.

Jelen voltak a népi demokratikus országok diplomáciai képviselőinek vezetői és tagjai. Az ünnepi ülés résztvevői létszámát fogadták az elnökségben helyet foglaló Petru Grozát, a Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének elnökét, Gheorghiu-Dejrt, a Román Népköztársaság minisztertanácsának elnökét, a Román Munkáspárt Központi Bizottságának főtitkárát, Molnyikovot, a Szovjetunió romániai nagykövét és a Román-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából Romániába érkezett szovjet küldöttség tagjait.

Az ünnepi ülésen G.Hossu, az ARLUS /Román-Szovjet Barátság/ elnökhelyettese tartott beszédet.

A Román-Szovjet Barátság Hónapját - mondta - az egész ország ünnepli. Ezek a hónapok népünk hagyományos ünnepeivé váltak. A román nép a román-szovjet barátságot legnagyobb kincsének tekinti.

/Folyt.köv./

Ko

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 5o. kiadás

1953. október 9.

17 óra 30 perc

/Megkezdődött a Román-Szovjet...folyt./ T Bb/Vá/lm FA Kor 17/11

Az előadó kiemelte, hogy a Román Népköztársaság a Szovjetunió önzetlen és messzemenő segítségével hatalmas sikereket ért el a burzsoáziától örökölt elmaradottság felszámolásában, új életének kiépítésében.

A Román-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából Romániában érkezett szovjet kulturális küldetés tagjaként M.A. Prokofjev, a Szovjetunió kulturális ügyei minisztériuma felsőoktatási főigazgatóságának helyettes vezetője mondott beszédet.

Ezután ünnepi hangverseny következett, amelynek keretében a legkiválóbb román művészek léptek fel./MTI/

Eisenhower a jövő hónapban Kanadába utazik

45 ö Szil/Mk/lm Kor

RLm-RDK

Ad-IKA

1953. október 9./MTI/

A londoni rádió jelentése és más nyugati hírbírók szerint Eisenhower, az Egyesült Államok elnöke a jövő hónapban a kanadai kormány meghívására Ottawába utazik, hogy ott katonai tárgyalásokat, úgynevezett "védelmi" megbeszéléseket folytasson.

Az angol sajtó egy része nyugtalanul kommentálja ezt a hírt. Az erősen konzervatív "Daily Express" vezércikkében foglalkozik Eisenhower utazásával és többek között a következőket írja:

"Louis Stephen St. Laurent, Kanada miniszterelnöke meghívta Eisenhowert: látogasson Kanadába, hogy "védelmi" kérdésekről tárgyaljon. De az ügy nem ilyen egyszerű. Anglia nem lesz ott a katonai érdekek is vannak, de veszélyes dolog lenne elfelejteni, hogy Kanadának nincsen olyan katonai ügye, amely egyben ne lenne Anglia ügye is.

A lap további részében így ír:

/folyt. rov./

Ko

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 51. kiadás

1953. október 9.

óra — perc

/Eisenhower...folyt./ 6 Szil/Mk/1m Kor *M/III*

"Crikkedjék Eisenhower től, hogy Kádárnak olyan egyezményt kössön, mint amely az Egyesült Államok Angliát kizárva Ausztráliával és Új-Zélanddal kötött. Ez a fejlemény káros volt a Brit Birodalomra. Bizonyos amerikaiak azt hiszik, hogy ez az egyezmény éppen miatt kedvező amerikai..."

Sztrájk Uruguayban

46 T-23 By/Sp/1m Kor Montevideo 1953. október 9./TASzSz/

Az uruguayi bőr- és cipőipari munkások egynapos sztrájkot szerveztek, követelve bérük emelését és az egészségügyi ártalmas munkahelyeken a munkafeltételeket szabályozó törvények betartását. A "Justice" című lap jelentése szerint a sztrájkban több mint ötezeren vettek részt. A sztrájk résztvevői a parlament előtti téren ülést tartottak.

Oktober 8-án 24 óris sztrájkot tartottak a montevideói kikötőmunkások. A sztrájkolók béremelést követelnek./MTI/

A katonai fegyverszüneti bizottság október 7-i ülése

47 U KÉ/Am/1m Hy Kor Készön 1953. október 9./Uj Kine/

Li Szen Csu tábornok, a koreai-kinai fél rangidős képviselője a katonai fegyverszüneti bizottság október 7-i ülésén erőlyesen tiltakozott az ellen, hogy az amerikai fél halogassa a felvilágosító tevékenység színhelyül szolgáló helyiségek építését és ellenzi a felvilágosító tevékenység elvégzésére szolgáló határidő munkakövekeztében szükségessé váló meghosszabbítását.

Li Szen Csu tábornok komoly figyelmességet intézett az amerikai félhez ezzel kapcsolatban, hogy az botázscsalományok elkövetése céljából jelentősebb számú különleges ügynököt csapázzott a hadifogolytáborokba és nyomatékosan felhívta a figyelmét a Li Szin Man-kormány erőszakos támadásaira és arra a törekvésre, hogy a hadifogolyokat elhurcolja./folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

II 52. kiadás

1953. október 9.

18 óra 05 perc

/A katonai fegyverszüneti bizottság...1.folyt./ U KÉ/aa/la Hy Kor 11/2/44

Li Szen Csu tábornok tiltakozásával kapcsolatban
Bryan, a bizottság rangidős amerikai tagja egyrésztől rámutatott,
hogy az amerikai fél tudatában van annak, hogy felelős a rend és biz-
tonság fenntartásáért a hadifogolytáborok környékén és hogy a "sen-
tilges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési
szabályai"-nak megfelelően teljesíteni fogja kötelezettségét és kész
az intézkedéseiből eredő összes következményeket vállalni. Másrészt
ról Bryan - a hazatért kínai-koreai hadifoglyok által ismételtan kö-
zölt és a világ közvéleménye által elfogadott tények ellenére - tagad-
vátkenyességet úgy irányította, hogy szabotázsakciókat hajtsanak
végre és így előkészítsék az utat annak a bűnös összeesküvésnek végre-
hajtatására, amelynek célja, hogy a fegyverszüneti egyezmény megszegésé-
vel jelentősszámu hadifoglyot hurcoljonak el a hadifogolytáborokból.

Bryan továbbra is határozottan állancto, hogy
megfelelően meghosszabbítsák a felvilágosító tevékenység elvégzésére
szolgáló határidőt és ezzel érvelt, hogy álláspontja összhangban áll
a "sen-tilges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság mű-
ködési szabályai"-nak a felvilágosító tevékenység folytatására vonatko-
zó kikötésével.

Li Szen Csu tábornok elutasította Bryan képtelen
érvelését és rámutatott, hogy a "sen-tilges nemzetek képviselőiből álló
hazatelepítési bizottság működési szabályai" alapján mindégvik fogva-
tartó fél tartozik gondoskodni a megfelelő berendezésekről, mielőtt
a hadifoglyokat sen-tilges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési
bizottság őrizete alá helyezik és minden szükséges támogatást tartozik
megadni, hogy a bizottság megfelelő időben elvégezhesse munkáját. A
felvilágosító tevékenység folytatására szolgáló határidőt ezen előfel-
feltételek figyelmenbevétele mellett állapították meg. *Zorban az ame-
rikai fél egyoldaluan kísélteti a felvilágosító tevékenység célját
szolgáló helyiségek építését, ugyanakkor/ellenzi a felvilágosító tevé-
kenység folytatására kiszabott határidő megfelelő meghosszabbítását,
színt, hogy a felvilágosító tevékenységet megakadályozza. Ez ellentét-
ben áll a "működési szabályokkal" és az az súlyos megsértést jelent.

pedig

Li Szen Csu tábornok kijelentette, hogy a sen-tilges
nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság a "működési
szabályok" 24. szakaszában foglalt jogok alapján azt javasolta, hogy
hosszabbítsák meg a felvilágosító tevékenység folytatására szolgáló
határidőt./folyt.köv./

Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 53. kiadás

1953. október 9.

20 óra 10 perc

/A katonai fegyverszüneti bizottság...2.folyt./

Az amerikai fél azonban meg akarja fordítani a semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottságot ettől a jogától. Ez a "működési szabályok" újabb megsértését jelenti.

Li Szan Csu tábornok hangsúlyozta, hogy az amerikai fél nem szegheti meg lelkiismeretlenül az egyezményt és hogy a korrekív intézkedéseket annak érdekében, hogy jótégye a fegyverszüneti egyezmény és a "semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság működési szabályai"-val szemben elkövetett szabotázs-akciót.
/MTI/

Ismét Adenauert választották meg Nyugat-Németország kancellárjává

B e n n

1953. október 9./MTI/

Az "AFP" jelentése szerint 304 szavazattal 148 ellenében, 14 tartózkodás mellett ismét Adenauert választották meg szövetségi kancellárrá.

Jugoszlávia tiltakozott a Triesttel kapcsolatos angol-amerikai döntés ellen - Tüntetések Jugoszláviában

L o n d o n

1953. október 9./MTI/

A "Reuter" hírügynökség jelentése szerint Jugoszlávia jegyzékben tiltakozott az ellen, az angol-amerikai döntés ellen, hogy kivonják az angol-amerikai megszálló csapatokat Triestből és az "A"-övezet közigazgatását átadják az olasz kormánynak. /Triest városa és kikötője az "A"-övezetben van. A jugoszláv tiltakozó jegyzéket péntekre virradó éjtszaka adták át Wincherton tábornoknak, a triestti szövetséges megszálló csapatok angol főparancsnokának.

A londoni rádió hírt ad a triestti döntés ellen tiltakozó jugoszláviai tüntetésekről. Tiltakozó tüntetések zajlottak Belgrádban, Zágrábban és több vidéki városban./folyt.öv./

M T I K Ü L D I H I R E K

54. kiadás

1953. október 9. 2,0 óra 10 perc

/Jugoszlávia tiltakozott...folyt./ ö Rud/Hav/lm di *u/v*

A "Borba" és a "Politika" című lap rendkívüli kiadásban tiltakozott az ellen, hogy Trieszt "A"-övezetét adják az olaszoknak.

Tiltakozó tüntetést tartottak sor Trieszt jugoszláv megszállás alatt lévő "B"-övezetében is.

X X X

Az olasz kormánykörök - mint az "IFP" jelenti - "meglepetéssel fogadták a Triesztre vonatkozó angol-amerikai elhatározást", az olasz külügyminisztérium szóvivője azonban kifejtette, hogy Olaszország az angol-amerikai lépést csupán "ideiglenes rendelkezések" tekinteti. "Ez a rendelkezés - fűzte hozzá - nem fogja befolyásolni Olaszország igényét az egész triezsti területre, beleértve a Jugoszlávia megszállása alatt álló "B"-övezetet is".

Terrorintézkedések Brit-Guyanában

56 ö Rud/SL/lm di London 1953. október 9./MTI/
3-Y

br-LV-He A "Reuter" jelentése szerint "az angol kormány pénteken úgy döntött, hogy Brit-Guyana alkotmányát fel kell függesztetni".

Az angol gyarmatiügyi minisztérium a kormány határozatával kapcsolatban közölte, hogy Brit-Guyana kormányzója, Sir Alfred Savage rendkívüli felhatalmazást kapott.

Státium Brit-Guyanában - Lenndatták a híradó minisztereket.

/Hírügymétségi jelentések szerint

/Brit-Guyana kormányzója pénteken elrendelte a státiumot.

A kormányzó - mint a "Reuter" jelenti - "megvonta a várcákat a Népi Híradó Párt miniszterektől."

A terrorintézkedés ellen a kormányzó rádióbeszédben jelentette be.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 55. kiadás

1953. október 9.

22 oldal 15 perc

Letartóztatások Iránban

51 T-50 Ko/t/ln Mi di

T e h e r á n

1953. október 9./TASzSz/

Mint a "Kaihan" című lap jelenti, a teheráni
biztonsági hatóságok október 8-án több mint 300 embert letartóztattak.

A lap jelentése szerint október 8-án délelőtt egy
egyetemi csoport tagjai az egyetem közelében gyűlést tartottak, a gyűlést
és résztvevőit katonaság és rendőrség kergette szét. Több egyetemi
hallgatót letartóztattak. /MTI/

A Laniel-kormánynak a házszabályok nyílt felrúgásával sikerült megka-
dályoznia a kommunista képviselőcsoport bizalmatlansági indítványának
napirendre tűzését

52 & D/PV/ln Mi di

P á r i z s

1953. október 9./MTI/

Pénteken véget ért a francia nemzetgyűlés rendkívüli
ülése, amelyre azért hívtak össze, hogy megvitassák a többhetes
augusztusi sztrájkmozgalom által előállított gazdasági és szociális
helyzetet. A kormány és az azt támogató pártok megterkedéseivel követ-
kezőekben azonban a lefolytatott viták során egyetlen kérdést sem lehet-
ett tisztázni úgy, hogy az kielégítse a dolgozó tömegeket. A Laniel-
kormány a nyílt önkényhez folyamodott, hogy megakadályozza a komunis-
ta képviselőcsoport által előterjesztett bizalmatlansági indítvány
napirendre tűzését.

A pénteki ülés folyamán Ballanger kommunista képví-
selő ismét követelte, hogy a bizalmatlansági indítványt tűzzék napi-
rendre. Amennyiben ugyanis azt a képviselők abszolút többsége elfogadta
volna, a kormány kénytelen lett volna szennel lemondani.

Az előző Montillot egyáltalában nem zavartatta
magát a házszabályok világos előírásaitól és kijelentette: a nemzet-
gyűlési képviselőcsoportok vezetőinek jövő keddre egybehívott ülésé-
re határoz majd elől, "milyen körülmények között képezheti a bizalmat-
lansági indítvány vita tárgyát a nemzetgyűlésben."

/folyt. köv./

Ko

MTI KÜLFÖLDI HIREK

56. kiadás

1953. október 9.

22 óra 20 perc

/A Laniel-kormányak... 1. folyt./ & Ds/PV/1m Mi di

Az ülésen egyszerű többséggel elvetették a mindrendi javaslatot, mind pedig a szocialisták által előterjesztett napirendi javaslatot. Az első esetben 390 szavazattal 222 ellenében, a napirendi javaslatra, amely nagyjában ugyanazokra a pontokra vonatkozott, mint a bizalmatlansági indítvány és követelte a kormány szociális és mezőgazdasági politikájának és a törvényerejű rendeletek rendszerének elítélését, szavaztak a kommunisták, a szocialisták, valamint más pártbéli képviselő, főleg MRP-tagok. Feltűnő volt a tartózkodások száma éppen a radikálisok részéről. A szocialista napirendi javaslat nem részletezte a kormány elleni kifogásokat, csak általában a kormány politikájának elítélését követelte. Ezt megszavazták a kommunisták, a szocialisták, továbbá az MRP és az UDSR egyes tagjai.

Bár a kormánynak sikerült a bukást elkerülnie, politikai megfigyelők rámutatnak, hogy Laniel miniszterelnök a vita során egyetlen képviselőt sem talált, aki hajlandó lett volna nyíltan a kormány politikájának védelmére kelni. Másrészt viszont Laniel miniszterelnök nem is gondolt, de nem is gondolhatott arra, hogy az október 8-án annakidején bizalmatlanságot megszavazták, bizalmi indítvány elfogadását kérje. Kétségtelen, hogy a mostani politikai és szociális légkörben nem is kaphatott volna a nemzetgyűlés részéről bizalmi szavazatot. Ez kifejezetten a kormányalapvető gyengeségének jele.

Lanielék úgy akarják feltüntetni a dolgot, mintha a kormány által kibocsátott törvényerejű rendeletek, a nemzetgyűlés rendkívüli ülészakán lefolyt viták során, most már önműködőleg megkapták volna a jóváhagyást. Ezek a törvényerejű rendeletek azonban, külön vita tárgyát képezik majd a nemzetgyűlés október 12-én megkezdő rendes ülészakát, minthogy a nemzetgyűlésnek utólag jóvá kell hagynia azokat. Politikai megfigyelők szerint könnyen meg lehet, hogy a Laniel-kormány sorsa függ ennek a vitának az eredményétől.

Ko

M T I K Ü L D I H I R E K

57. kiadás

1953. október 9. 22 ór 35 perc

Amerikai kémek bűnpere a Román Népköztársaságban

SzN ma di

1953. október 9. /MTI/

Pénteken, október 9-én a Bukaresti Kerületi Katonai Törvényszék megkezdte az amerikai kém- és terroristáinak bűnpertét.

A bukaresti katonai törvényszék tanácsa G. Ripescu ezredes elnöklésével reggel negyed 9-kor foglalta el helyét a tárgyalótér elnökségi székében. A vádlottak padján 16 bűnösült.

A vádlottak védelmét V. Lazarescu, D. Blighron, S. Ciurbaru, B. Desliu, P. Georgescu ügyvédek látják el.

A vádlottak személyazonosságának megállapítása után felolvasták a katonai ügyészség vádiratát.

A vádirat hangoztatja, hogy az RNK állambiztonsági szervei elfogtak és letartóztattak több kém- és terroristát, akiket az amerikai kém- és terroristákkal együttműködve dobott le román területre, a letartóztatott ejtőernyős kémek, köztük Alexandru Tanase, Mircea Popovici és mások kihallgatás alapján megállapították, hogy az amerikai kém- és terroristák - a francia, görög és más több országok hírszerzői szolgálatainak segítségével - felhasználja saját néppellenes céljaira az RNK-ból elmenekült vasgárdista-légionárius gonosztevőket, fasisztákat, háborús bűnösöket és közönséges bűnözőket, élükön Horia Sima, Traian Brăberu, Mircea Dimitriu, Mircea Musatescu és más hasonló főkolomposokat.

Az ejtőernyős kémek vallomásaiból, továbbá a kézre került okmányok és más bűnjelölések alapján megállapították - hangoztatja a vádirat - hogy a felszabadulás után a dolgozó nép itéletétől félve, számos román hazafutó Ausztria és Németország amerikai és francia megszállási övezetébe menekült és menedéket talált az ugynevezett "hontalan személyek" ottani táborában. Ezek a táborok a kémek, diverzánssók, terroristák és szabotőrök igazi toborzóhelyei és valószínűleg a bűnösök.

Az amerikai kém- és terroristák salzburgi, lindsi és egyéb különleges központjai a hírhedt 100 millió dolláros "kölesönös biztonsági" törvény alapján pénzelik ezeket az elemeket. /folyt. köv./ Kc

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 58. kiadás

1953. október 9.

12 óra 40 perc

/Amerikai kémek bünpere...folyt./ SzM ln di

A vizsgálat megállapította, hogy a külön iskolákon kiképzett elemeket az amerikai agresszív körök tolvaj módon az RNK területére főleg csapés-
szert repülőgépekről ejtőernyővel dobják le. Ily módon 1952-ben egy
"Robert" nevű ejtőernyős kémsoportot dobtek le, amelynek tagjai szö-
kött hazatértek, vasgárdisták, közöttük Tanase A. és Popovici M.
voltak.

Az amerikai kémszolgálat figyelmeztette Tanaset és
Popovicit, hogy veszély esetén Jugoszláviába meneküljenek, vegyék fel
a kapcsolatot a belgrádi amerikai nagykövetséggel, amely újra megterem-
ti összeköttetésüket az amerikai hírszerző szolgálattal.

Golea, Dinca és Buda vádlottak kértavóknységük
mellétt 1953 augusztusában - a Világifjúsági Talákozó idején - a román
népi demokratikus rendszert rágalmazó állásfoglalású röplapokat készítet-
tek és terjesztettek Bukarestben.

Pop Gavriile 1950-ben szökött Jugoszláviába, kapoco-
latba lépett az amerikai kémszolgálattal, majd harnadmagával 1953 ju-
lius 30-áról július 1-re virradó éjtszaka az athéni kémközpont segít-
ségével amerikai repülőgépről dobtek le román területre.

Babi Tomá vádlott, volt vasgárdista légihárus
1951-ben törvénytelenül átlépte a román határt és eljutott Görögországba.
Itt internálótáborba zárták, az amerikai kémszolgálat a táborban be-
szervezte, kiképezte és 1953 július végén amerikai repülőgépről ledob-
ták az RNK területére.

A vádirat megállapítja: a vizsgálat során a vádlottak
beismerték elkövetett bűncselekményeiket. Emellett teljes mértékben le-
leplezték őket a tanuk vallomásai, a szembesítések, a náluk talált irások
dokumentumok és tárgyi bizonyítékok. A vádirat a továbbiakban felsorolja,
hogy a büntető törvénykönyv mely szakaszai és paragrafusai alapján kér
a katonai ügyészség méltó büntetést a vádlottakra.

A vádirat ismertetése után a délelőtti tárgyaláson
kihallgatták A. Tanase, M. Popovici és I. Golea vádlottakat, akik a nyil-
vánoztárgyaláson beismerő vallomást tettek.

A tárgyalás folyik.

V É G E